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Εσωτερική Πολιτική 
 
Βραχυπρόθεσµα, µια σοβαρή πολιτική αστάθεια είναι πιθανό να παραµείνει σε µέτρια 
επίπεδα. Το κυβερνών κόµµα (Ενωµένη Ρωσία) εξακολουθεί να κυριαρχεί στο 
κοινοβούλιο, και καµία πολιτική δύναµη δεν φαίνεται ικανή να αµφισβητήσει την 
εξουσία του προέδρου Ντµίτρι Μεντβέντεφ και του πρωθυπουργού Βλαντιµίρ 
Πούτιν. Επιπλέον, αναµένεται η Ενωµένη Ρωσία να παραµείνει το µεγαλύτερο κόµµα 
στη ∆ούµα(κοινοβούλιο) µετά τις εκλογές του 2011, λόγω εν µέρει του -ακόµα 
δηµοφιλούς Πούτιν (ο οποίος διατηρεί την υπεραξία από την προεδρική του θητεία, 
2000-08, η οποία συνέπεσε µε την οικονοµική άνθηση της χώρας) και εν µέρει της 
κρατικής επιρροής στα µέσα ενηµέρωσης. Ωστόσο, κατά τους τελευταίους µήνες ο 
πολιτικός ανταγωνισµός µεταξύ Μεντβέντεφ και Πούτιν έχει γίνει πιο εµφανής. 
Ειδικότερα, ο Μεντβέντεφ και ο Πούτιν δεν έχουν αποκρύψει αποκλίνουσες απόψεις 
για διάφορα θέµατα, από την απόλυση του ισχυρού δηµάρχου της Μόσχας, Γιούρι 
Λουκόφ, στην καταδίκη του πρώην Ρώσου ολιγάρχη Μιχαήλ Χοντορκόφσκι. Αυτή η 
υποφαινόµενη ένταση είναι πιθανό να αυξηθεί εν όψει των προεδρικών εκλογών 
2012, όπου κανένας από αυτούς δεν φαίνεται έτοιµος να παραιτηθεί της διεκδίκησης 
της προεδρίας. 
 
Η αυξανόµενη ένταση και ο ανταγωνισµός µεταξύ του προέδρου και του 
πρωθυπουργού είναι απίθανο να οδηγήσει σε ένα σταδιακό πολιτικό άνοιγµα, καθώς 
η Ρωσία παραµένει ένα αστυνοµικό κράτος µε πολύ µικρά περιθώρια για κριτική και 
αντιπολίτευση. Στις αρχές Ιανουαρίου, ο αντίπαλος Nemtsov συνελήφθη µετά από 
αβάσιµες καταγγελίες, ότι ηγήθηκε µιας αντικυβερνητικής διαδήλωσης. Ο λόγος πίσω 
από αυτήν την αυθαίρετη σύλληψη ήταν η ανοικτή κριτική Nemtsov για την καταδίκη 
του Χοντορκόφσκι, ο οποίος καταδικάστηκε για δεύτερη φορά, τον ∆εκέµβριο του 
2010 µε χαλκευµένες κατηγορίες. Τόσο η σύλληψη του Nemtsov και η πεποίθηση του 
Χοντορκόφσκι ήταν πολιτικά υποκινούµενες και πάλι τονίζουν το 
αυταρχική φύση του ρωσικού καθεστώτος και των δυνάµεων ασφαλείας, καθώς και 
την έλλειψη  της ανεξαρτησίας του δικαστικού συστήµατος, µια σηµαντική πηγή 
κινδύνου για τις ξένες και τοπικές εταιρείες της χώρας. 
 
 Σε αυτή την ατµόσφαιρα της περιορισµένης πολιτικής ελευθερίας, µια αυξανόµενη 
απειλή τίθεται από την εκτεταµένη αναταραχή και την εγκληµατικότητα. Οι τοπικές 
συµµορίες, µε συνδέσεις µε τις πολιτικές ελίτ, ελέγχουν πολλές πόλεις σε όλη τη 
Ρωσία. Ωστόσο, ο φόβος των αντιποίνων σηµαίνει ότι οι περισσότερες έρευνες σε 
σχέση µε τις εγκληµατικές συµµορίες επιτυγχάνει πολύ λίγα. Επιπλέον, τον 
∆εκέµβριο του 2010 βίαιες εθνικιστικές ταραχές πραγµατοποιήθηκαν στη Μόσχα, 
κοντά στο Κρεµλίνο. Αυτές πυροδοτήθηκαν από τη δολοφονία του οπαδού 
ποδοσφαιρικής οµάδας, που φέρεται να έγινε από τους ανθρώπους από τον Καύκασο. 
Χιλιάδες διαδηλωτές φώναζαν υπερ-εθνικιστικά συνθήµατα,  χαιρετούσαν φασιστικά 
και επιτέθηκαν σε αρκετούς έγχρωµους παρευρισκόµενους. Αυτό το επεισόδιο 
υπογράµµισε έναν αυξανόµενο κίνδυνο της αναταραχής στη χώρα, καθώς ο 
ρατσισµός και οι διεθνοτικές εντάσεις τροφοδοτούνται από την αστάθεια στον Βόρειο 
Καύκασο. 



     

 
Τα τελευταία χρόνια υπήρξε µια έξαρση όσον αφορά τους κινδύνους ασφάλειας που 
συνδέονται µε την κατάσταση στο Βόρειο Καύκασο. ∆ολοφονίες δηµόσιων 
υπαλλήλων, δηµοσιογράφων και ακτιβιστών ανθρωπίνων δικαιωµάτων (όπως και 
πυροβολισµοί, βοµβιστικές επιθέσεις, επιδροµές από το στρατό και παραβιάσεις των 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων) εµφανίζονται συχνά στις δηµοκρατίες της Τσετσενίας, του 
Νταγκεστάν, στην Ινγκουσετία και τη Βόρεια Οσετία, οι οποίες βρίσκονται στα νότια 
σύνορα της Ρωσίας µε το Αζερµπαϊτζάν και τη Γεωργία. Η βία αγγίζει και άλλες 
περιοχές, ιδίως την πρωτεύουσα, Μόσχα. Αυτό τονίστηκε πρόσφατα δύο φορές: το 
Μάρτιο του 2010, δύο γυναίκες βοµβιστές αυτοκτονίας (αργότερα ανακαλύφθηκε η 
σχέση τους µε έναν ηγέτη των ανταρτών της Τσετσενίας) πυροδότησαν τα εκρηκτικά 
στο Μετρό της Μόσχας, σκοτώνοντας 40 ανθρώπους και τραυµατίζοντας άλλους 
περίπου 80. Επίσης, τον Ιανουάριο του 2011, βοµβιστής αυτοκτονίας στο αεροδρόµιο 
της Μόσχας σκότωσε 35 άτοµα και τραυµάτισε περισσότερα από 100. 
 
Τα τελευταία χρόνια, η κινητήρια δύναµη πίσω από τις εξεγέρσεις στο Βόρειο 
Καύκασο έχει µετακινηθεί από µια απλή επιθυµία για ανεξαρτησία σε µια πιο 
ισλαµική ατζέντα που περιλαµβάνει την εγκαθίδρυση ενός χαλιφάτου σε ολόκληρη 
την περιοχή. Οι αυτονοµιστές έχουν ενισχυθεί τόσο από την κτηνωδία των 
παραβιάσεων των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στην περιοχή και τις υποκείµενες 
κοινωνικοοικονοµικές και πολιτικές αιτίες της αστάθειας της περιοχής, 
συµπεριλαµβανοµένης της εµφανούς δωροληψίας της προ-ηγεσίας του Κρεµλίνου. Σε 
µια προσπάθεια να µειώσει το στρατιωτικό βάρος στον Καύκασο, το Κρεµλίνο 
άλλαξε τη στρατηγική του και παρείχε στήριξη των τοπικών φυλών µε την 
προσοδοφόρα οικονοµική βοήθεια. Ωστόσο, µεγάλο µέρος των χρηµάτων δεν 
πηγαίνει σε αυτούς που το χρειάζονται, µε την τοπική διαφθορά να είναι πολύ υψηλή. 
 
Πολιτική Ατζέντα 
 
Έχοντας εκτεταµένη σηµαντική βοήθεια για την οικονοµία το 2009, οι αρχές θα 
συνεχίσουν να στηρίζουν τις οικονοµικές προοπτικές, βοηθούµενος από την 
ανάκαµψη των τιµών του πετρελαίου το 2010 και τις αρχές του 2011. Εν τω µεταξύ, 
τα βαθιά διαρθρωτικά προβλήµατα που κρατούν πίσω την οικονοµία είναι απίθανο να 
αντιµετωπιστούν κατά τη διάρκεια του διετούς ορίζοντα των προβλέψεων. Αντί 
αυτού, αναµένεται η πολιτική να επικεντρωθεί στους ακόλουθους τοµείς: 
 
Πολιτική Μεταρρύθµιση: Μετά από εκτεταµένη νοθεία ψήφου στις πρόσφατες 
εκλογές, συµπεριλαµβανοµένων και των δηµοτικών εκλογών στη Μόσχα τον 
Οκτώβριο του 2009 και (σε πολύ µικρότερο βαθµό) τις περιφερειακές και δηµοτικές 
εκλογές το Μάρτιο του 2010, ο Πρόεδρος Ντµίτρι Μεντβέντεφ επέπληξε το 
κυβερνών κόµµα Ενωµένη Ρωσία (µε επικεφαλής τον Πούτιν ) για τη «θόλωση» της 
δηµοκρατικής νοµιµότητας των εκλογών και απηύθυνε έκκληση για µεγαλύτερη 
πολιτική πολυφωνία. Ωστόσο, η «αντιπολίτευση» που κέρδισε έδρες στις τοπικές 
εκλογές λειτουργεί µε διαφορετικό βαθµό αλλά κατ 'εντολήν του Κρεµλίνου. Παρ 
'όλα αυτά, πολλοί µεταξύ της ελίτ της χώρας έχουν την ελπίδα ότι τα άλλα κόµµατα 
θα παράσχουν µια «βαλβίδα ασφαλείας», ως µέσο έκφρασης δυσαρέσκειας για την 
τρέχουσα οικονοµική κατάσταση, χωρίς να απειλούν την καθιερωµένη πολιτική τάξη. 
Ως εκ τούτου η εγχώρια πολιτική µεταρρύθµιση είναι απίθανο να προχωρήσει µακριά 
πέρα από την περίοδο των προβλέψεων. 



     

 
Ιδιωτικοποιήσεις: Σε µια αιφνιδιαστική αλλαγή της πολιτικής, η κυβέρνηση 
ανακοίνωσε στα τέλη Ιουλίου 2010, ότι σχεδιάζει να ξεκινήσει ένα πρόγραµµα 
ιδιωτικοποιήσεων που περιλαµβάνουν µερικές από τις blue-chip εταιρείες της 
Ρωσίας. Μερίδια σε 11 επιχειρήσεις, συµπεριλαµβανοµένης της µεγαλύτερης 
τράπεζας της χώρας, της Sberbank, και της µεγαλύτερης εταιρείας πετρελαίου, 
Rosneft, θα πωληθούν µεταξύ 2011 και 2013. Η κυβέρνηση θα κρατήσει τον έλεγχο 
(µέσω  controlling stakes) σε καθεµία από τις 11 εταιρείες, αλλά σχεδιάζει να 
συγκεντρώσει γύρω στα $30δις. Μετά από χρόνια που απέφευγαν την επιλογή της 
ιδιωτικοποίησης, οι αρχές θέλουν τώρα να χρησιµοποιήσουν τα έσοδα από 
εκχωρήσεις για την εξισορρόπηση των φορολογικών βιβλίων µέχρι το 2015, 
αποφεύγοντας έτσι ότι θα είναι αµφιλεγόµενο (αυξήσεις φόρων ή / και περικοπές 
δαπανών). Αν και είναι απίθανο να υπάρξει µια έλλειψη των δυνητικών αγοραστών 
για τις προκλήσεις που τίθενται προς πώληση, τα ερωτήµατα παραµένουν, ιδιαίτερα 
το κατά πόσον ξένες εταιρείες θα µπορούν να υποβάλουν προσφορά. 
 
Κοινωνικές και Πολιτικές Απασχόλησης: Η κυβέρνηση έχει δεσµευθεί να συνεχίσει 
τη µεταρρύθµιση της κοινωνικής ασφάλισης και την αύξηση των κοινωνικών 
µεταβιβάσεων, περιλαµβανοµένων κινήσεων για την αύξηση των συντάξεων, οι 
οποίες έχουν αυξηθεί κατά περίπου 13% ετησίως σε πραγµατικούς όρους από το 
2000. Για να καλύψει ένα συνεχώς διευρυνόµενο έλλειµµα στο ταµείο συντάξεων, οι 
εισφορές κοινωνικής ασφάλισης των επιχειρήσεων θα αυξηθούν από το 2011. Εν τω 
µεταξύ, η υψηλή ανεργία θα µπορούσε να προκαλέσει µια περαιτέρω σκλήρυνση της 
νοµοθεσίας περί µετανάστευσης και ο Πούτιν έχει προτείνει τη µείωση των αδειών 
εργασίας για τους αλλοδαπούς, για τη βελτίωση των ευκαιριών απασχόλησης για τους 
ντόπιους. 
 
Ενίσχυση της καινοτοµίας: οι κυβερνητικοί αξιωµατούχοι εξακολουθούν να τονίζουν 
την ανάγκη να διαφοροποιηθεί η οικονοµία µακριά από την εξάρτηση από τους 
υδρογονάνθρακες. Ειδικότερα, ο Μεντβέντεφ ζήτησε επανειληµµένα 
«εκσυγχρονισµό» της οικονοµίας, επισηµαίνοντας ότι το µερίδιο του πετρελαίου και 
του φυσικού αερίου στην οικονοµία αυξήθηκε από το 20% το 2000 σε 25%, µε τα 
ενεργειακά προϊόντα να αντιπροσωπεύουν περίπου τα δύο τρίτα των εξαγωγών 
εµπορευµάτων. Ένας τοµέας τον οποίο ο πρόεδρος έχει ξεχωρίσει είναι καινοτοµία. Η 
έλλειψη ανταγωνιστικότητας στον τοµέα αυτό αποκαλύπτεται από το γεγονός ότι, 
ενώ µια γενιά πριν η Ρωσία ήταν πιο µπροστά στην έρευνα σε σχέση µε τις άλλες 
χώρες “BRIC” (Βραζιλία, Ινδία, Ρωσία  και Κίνα), σήµερα κάθε µία από τις χώρες 
αυτές παράγει περισσότερα επιστηµονικά άρθρα ανά έτος από τη Ρωσία, ενώ οι 
εµπορικά χρήσιµες εφευρέσεις στη Ρωσία παραµένουν λίγες. Η νέα προσέγγιση της 
κυβέρνησης θα είναι να προσφέρει φορολογικά κίνητρα για εγχώριους και ξένους 
επενδυτές στον τοµέα της Ε & Α, µε «cluster καινοτοµίας» επιχειρήσεων που 
σχεδιάζοντονται στις περιφέρειες, και µια µεγάλη εγκατάσταση στην Skolkovo (λίγο 
έξω από τη Μόσχα) µε στέγαση και  υποστήριξη υπηρεσιών για περίπου 40.000 
ανθρώπους. Επιπλέον, οι αρχές σκοπεύουν να προσφέρουν δάνεια µε ευνοϊκούς 
όρους για τις µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις που εξάγουν τεχνολογία ή ασχολούνται 
µε την έρευνα της ενεργειακής απόδοσης. Ωστόσο, η σηµαντική αδυναµία του 
επιχειρηµατικού περιβάλλοντος θα συνεχίσει να τα αποτρέπει όλα εκτός από τους 
γενναιότερους των επενδυτών. 
 



     

∆ιεθνείς Σχέσεις 
 
Βελτίωση των σχέσεων µε την ΕΕ 
 
Η βελτίωση των σχέσεων µε την ΕΕ είναι πιθανό να διατηρηθεί, δεδοµένης της 
έκτασης των περιοχών αµοιβαίου ενδιαφέροντος, µεταξύ των οποίων: ενεργειακή 
ασφάλεια, προσπάθειες για την καταπολέµηση των δραστηριοτήτων των 
εξτρεµιστικών οµάδων και την πρόληψη της διάδοσης των πυρηνικών όπλων. Την 1η 
Ιουνίου 2010, η Ρωσία και η ΕΕ κατέληξαν σε ένα νέο σύµφωνο για τον 
εκσυγχρονισµό της συνεργασίας σε τεχνολογία, καινοτοµία και  ενεργειακή απόδοση. 
Ο τόνος της 25ης συνόδου κορυφής ήταν «φιλικός και µεθοδικός», σε αντίθεση µε 
προηγούµενες συνεδριάσεις. Η βελτίωση των σχέσεων µε την ΕΕ θα µπορούσε 
τελικά να οδηγήσει σε πρόοδο τις εν εξελίξει διαπραγµατεύσεις για µία νέα συνολική 
συµφωνία σχετικά µε πολιτικούς και οικονοµικούς δεσµούς. 
 
Αποκατάσταση σχέσεων µε ΗΠΑ 
 
Οι σχέσεις µεταξύ της Ρωσίας και της ∆ύσης αναµένονται να συνεχίσουν να 
βελτιώνονται. Ο Πρόεδρος των ΗΠΑ Μπαράκ Οµπάµα προσφέρθηκε να 
αποκαταστήσει τις σχέσεις µε τη Ρωσία και ακολούθησε ανακοίνωση τον Σεπτέµβριο 
του 2009 ότι οι ΗΠΑ θα επιδιώξουν την εγκατάσταση ενός αντι-βαλλιστικού 
συστήµατος αντιπυραυλικής άµυνας στην Πολωνία και την Τσεχική ∆ηµοκρατία. 
Αυτό, µε τη σειρά του, άνοιξε το δρόµο για τη συµφωνία µιας νέας στρατηγικής 
συµφωνίας για πυρηνικά όπλα  (που υπογράφηκε από τον Οµπάµα και τον πρόεδρο 
της Ρωσίας Ντµίτρι Μεντβέντεφ τον Απρίλιο του 2010) για να αντικαταστήσει τη 
Συνθήκη Μείωσης των Στρατηγικών Όπλων (START I) που έληξε τον ∆εκέµβριο του 
2009. Άλλα σηµάδια της απόψυξης περιλαµβάνουν µείωση της κριτικής των ΗΠΑ 
στις ρωσικές εσωτερικές εξελίξεις, ασθενέστερη υποστήριξη των ΗΠΑ προς τη 
Γεωργία, µια πιο χαλαρή στάση για τους εναλλακτικούς αγωγούς πετρελαίου και 
αερίου που προτείνονται για τη διαµετακόµιση χώρες της Ανατολικής Ευρώπης, και 
ένα φαινοµενικό ντε φάκτο πάγωµα για την περαιτέρω επέκταση του ΝΑΤΟ. 
 
 
Οι προσπάθειες της Ρωσίας να καλλιεργήσει καλύτερες σχέσεις µε τις ΗΠΑ 
υπέστησαν µια πιθανή οπισθοδρόµηση στα τέλη Ιουνίου του 2010, όταν οι 
αµερικανοί οµοσπονδιακοί ερευνητές ανακοίνωσαν τις συλλήψεις των Ρώσων 
πρακτόρων που ασχολούνται µε την κατασκοπεία (αν και  κατηγορίες όπως το 
ξέπλυµα χρήµατος και συνωµοσία έχουν αποδοθεί, σε κανέναν από τους 11 υπόπτους 
δεν έχει ακόµη απαγγελθεί κατηγορία κατασκοπείας). Ωστόσο, αξιωµατούχοι τόσο 
στην Ουάσιγκτον και τη Μόσχα έχουν επιστήσει την προσοχή ότι η δεκαετής 
επιχείρηση παρακολούθησης από το αµερικανικό Οµοσπονδιακό Γραφείο Ερευνών 
(FBI) που είχε ως αποτέλεσµα τις συλλήψεις δεν θα εκτροχιάσουν την προσέγγιση 
που έχει πραγµατοποιηθεί από τον Μπαράκ Οµπάµα. Μια τέτοια προσέγγιση είναι 
σηµαντική τόσο για τις ΗΠΑ και τη Ρωσία, µε τη ρωσική κυβέρνηση (κυρίως), µα 
ελπίζει σε µια πιο συµπαθητική προσέγγιση των ΗΠΑ στα ρωσικά σχέδια για την 
κατασκευή εναλλακτικών αγωγών φυσικού αερίου στην Ευρώπη. 
 
Μια εριστική γειτονιά 
 



     

Όσον αφορά τις πρώην 
σοβιετικές χώρες, η Ρωσία θα συνεχίσει να ασκεί ισχυρή επιρροή του «εγγύς 
εξωτερικό», στον Καύκασο και την Κεντρική Ασία. Η µερική εισβολή της Ρωσίας 
στη Γεωργία τον Αύγουστο του 2008 έδειξαν πόσο ανεξέλεγκτη είναι η επιρροή της 
Ρωσίας είναι µε τις χώρες κατά µήκος των νότιων συνόρων της. Παρά το γεγονός ότι 
υπήρξε κάποιος βαθµός προσέγγισης µεταξύ των χωρών (συµπεριλαµβανοµένου του 
εκ νέου ανοίγµατος των κοινών συνόρων, τον Μάρτιο του 2010 και την επανέναρξη 
των εµπορικών πτήσεων προς Ρωσία από την γεωργιανή Airways τον Μάιο του 2010) 
οι πλήρεις διπλωµατικές σχέσεις δεν έχουν ακόµη αποκατασταθεί και αναµένεται ότι 
το ρωσικό εµπάργκο στις γεωργιανές παραγωγικές δραστηριότητες να παραµείνει σε 
ισχύ µέχρι τις βουλευτικές εκλογές της Γεωργίας το 2012. Παρά το γεγονός ότι ο νέος 
Πρόεδρος της Ουκρανίας Βίκτορ Γιανούκοβιτς δήλωσε ότι η χώρα θα συνεχίσει να 
επιδιώκει στενούς δεσµούς µε τη ∆ύση, η στάση της κυβέρνησής του προς τη Ρωσία 
θα είναι πιο φιλική από του προκατόχου του. Μία ένδειξη του γεγονότος αυτού ήταν 
η απόφαση να επιτραπεί στο στόλο της Ρωσίας στη Μαύρη Θάλασσα να παραµείνει 
στη βάση του στην Κριµαία για 25 χρόνια. Ωστόσο, αναµένεται η Ουκρανία να 
συνεχίσει να αντιστέκεται στις ρωσικές πιέσεις για την πώληση του δικτύου αγωγών 
της στη Ρωσία, που δυνητικά µπορεί να αποβεί πηγή µελλοντικών εντάσεων. 
 
Εν τω µεταξύ, το 2010 σηµειώθηκε σηµαντική πρόοδος προς την εγκαθίδρυση της 
τελωνειακής ένωσης µε τη Λευκορωσία και το Καζακστάν. Ειδικότερα, το Νοέµβριο 
του 2010 οι τρεις χώρες υπέγραψαν 28 συµφωνίες που προβλέπουν στενότερο 
συντονισµό των πολιτικών όσον αφορά τον πληθωρισµό, τις συναλλαγµατικές 
ισοτιµίες και το δηµόσιο χρέος. Στα επόµενα χρόνια, οι αρχές σκοπεύουν επίσης να 
εναρµονίσουν τους εµπορικούς δασµούς, εισάγοντας έτσι ένα ενιαίο οικονοµικό 
χώρο. Ωστόσο, καµία διάταξη για την καθιέρωση του ενιαίου νοµίσµατος δεν έχει 
γίνει ακόµη. 
 
Οικονοµικός κίνδυνος 
 
Παγκόσµια προοπτική 
 
Οι δείκτες Leading indicators, όπως ο παγκόσµιος δείκτης Purchasing Managers’ 
Index (PMI) δείχνει ότι η παγκόσµια οικονοµία ανακάµπτει πιο έντονα από ό, τι είχε 
προβλεφθεί στα τέλη του 2010. Ωστόσο, εξακολουθούν να υπάρχουν σηµαντικές 
διαφορές µεταξύ των ηγετικών οικονοµιών. Οι κύριες απειλές για την ανάκαµψη 
αφορούν ανησυχίες για το χρέος και δηµοσιονοµική λιτότητα στις χώρες του ΟΟΣΑ, 
καθώς και την αύξηση του πληθωρισµού και του πολιτικού κινδύνου στις 
αναδυόµενες αγορές. 
 



     

 

Η αύξηση των παγκόσµιων τιµών των βασικών προϊόντων, που προκαλείται κυρίως 
από τη διευρυνόµενη αναντιστοιχία µεταξύ προσφοράς και ζήτησης, έχει ενισχύσει 
τον κίνδυνο της αύξησης του στασιµοπληθωρισµού (οικονοµική στασιµότητα, µε 
υψηλό πληθωρισµό). Από την πλευρά της ζήτησης, η ισχυρή ανάπτυξη στις βασικές 
αναδυόµενες αγορές όπως η Κίνα, η Ινδία και η Βραζιλία έχει αυξήσει τις τιµές της 
ενέργειας και των µετάλλων. Εν τω µεταξύ, η κακοκαιρία σε περιοχές της Αφρικής, 
της Ασίας, της Αυστραλίας και της Λατινικής Αµερικής έχει διαταράξει την 
προµήθεια πρώτων υλών. Επιπλέον, η πολιτική µόλυνση από εξεγέρσεις στην 
Τυνησία και την Αίγυπτο στην ευρύτερη Μέση Ανατολή και τη Βόρεια Αφρική 
απειλεί να διαταράξει τις προµήθειες πετρελαίου. Οι αναταραχές στην περιοχή αυτή 
είναι πιθανό να πιέσουν ανοδικά τις τιµές του πετρελαίου περαιτέρω και αυτό είναι 
θετικό για τις εξαγωγές πετρελαίου της Ρωσίας. 
 
Οικονοµική Απόδοση 
 
Οι προοπτικές ανάπτυξης για το 2011 και το 2012 είναι συγκρατηµένα θετικές. Η 
οικονοµική συγκυρία αναµένεται να βελτιωθεί σταδιακά, αν και οι ρυθµοί ανάπτυξης 
θα παραµείνουν χαµηλότεροι από ό,τι προ της κρίσης χρόνια και στο κάτω άκρο των 
µακροπρόθεσµων οικονοµικών δυνατοτήτων της χώρας. Αναµένεται ότι η αύξηση του 
πραγµατικού ΑΕΠ θα έρθει σε 3,8% το 2011 και 4,0% το 2012. Σε αντίθεση µε την 
περίοδο 2003-08, όταν µαζικές εισροές κεφαλαίων στήριξαν µια άνθηση της εγχώριας 
κατανάλωσης µέσω φθηνού χρήµατος, αναµένεται ότι η ζήτηση των νοικοκυριών θα 
αυξάνεται µε µέτριους ρυθµούς. Αυτό θα είναι το αποτέλεσµα των αυστηρότερων 
όρων χρηµατοδότησης και ανάκαµψης του πληθωρισµού που θα αντισταθµίσει τις 
καλοήθεις επιπτώσεις της µείωσης της ανεργίας. Οµοίως, λόγω του επιβράδυνση της 
παγκόσµιας οικονοµίας, αναµένεται οι εξαγωγές (σε όγκο) να συνεισφέρουν πολύ 
λίγο στην αύξηση του πραγµατικού ΑΕΠ το 2011 και να αυξηθούν ελαφρά το 2012. 
Τέλος, ο αντίκτυπος της οικονοµικής πολιτικής θα είναι ελαφρώς αρνητικός, καθώς η 
κυβέρνηση σχεδιάζει να µειώσει το έλλειµµα του προϋπολογισµού µέσω της 
περικοπής δαπανών. 
 



     

 

Η Ρωσία σηµείωσε µικρή ανάκαµψη κατά τα τρία πρώτα τρίµηνα του 2010. Το 
πραγµατικό ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 2,6% (χρόνια σε ετήσια βάση - y/y) κατά το 3ο 
τρίµηνο, από 5,4% το 2ο τρίµηνο και 3,4% το 1ο τρίµηνο. Εκτιµάται ότι η 
πραγµατική αύξηση του ΑΕΠ ήταν µόλις 3,3% το 2010, από συρρίκνωση 7,8% το 
2009, αλλά ακόµα αρκετά κάτω από το ρυθµό της επέκτασης που καταγράφηκε πριν 
από την τελευταία ύφεση. Ειδικότερα, καθώς στο Q2 και Q3 η ιδιωτική κατανάλωση 
ανέκαµψε, οι εισαγωγές (σε όγκο) αυξήθηκαν επίσης σηµαντικά, µε αποτέλεσµα 
χαλάρωση του ρυθµού της αύξησης. Επιπλέον, η κυβερνητική κατανάλωση 
παρουσίασε στασιµότητα σε y/y όρους, µετριάζοντας περαιτέρω το ρυθµό της 
ανάκαµψης. 
 

 

 

Ιδιωτική Κατανάλωση 
 
Αναµένεται ότι η κατανάλωση των νοικοκυριών θα αυξηθεί κατά 5,0% και 9,0% το 



     

2011 και 2012, 
αντίστοιχα. Αυτό θα ισοδυναµεί µε 3,3 ποσοστιαίες µονάδες και 5.9 ποσοστιαίες 
µονάδες αντίστοιχα συµβολή στην αύξηση του πραγµατικού ΑΕΠ. Η ζήτηση των 
νοικοκυριών θα αυξηθεί λόγω της µειωµένης ανεργίας (η οποία αναµένεται να 
υποχωρήσει στο 7,2% το 2011 και στο 6,8% το 2012, σε σύγκριση µε 7,6% το 2010) 
και της σταδιακής ελάφρυνσης των όρων της καταναλωτικής πίστης. Ως εκ τούτου, η 
ζήτηση των νοικοκυριών θα εξασθενήσει σε σχέση µε την περίοδο 2003-08. 
 
Από το Μάρτιο έως τον Νοέµβριο του 2010, οι λιανικές πωλήσεις (σε ονοµαστικούς 
όρους) αυξήθηκαν µε διψήφιους αριθµούς σε ετήσιους όρους. Ειδικότερα, το 
Νοέµβριο οι πωλήσεις αυξήθηκαν κατά 15,5% σε ετήσια βάση / έτος, από 14,4% τον 
Οκτώβριο. Οµοίως, τα στοιχεία για τις λιανικές πωλήσεις σε όγκο δείχνουν µια 
σταθερή αύξηση κατά τους πρώτους 11 µήνες του 2010. Αυτή η θετική εικόνα αυτή 
αντικατοπτρίζεται επίσης στις έρευνες της εµπιστοσύνης των καταναλωτών, η οποία 
ήταν ακόµη αρνητική στα πρώτα τρία τρίµηνα του 2010, αλλά µε µια ανοδική τάση. 
Η βελτίωση της ιδιωτικής κατανάλωσης ήταν το αποτέλεσµα δύο παραγόντων. 
Πρώτον, η ανεργία µειώθηκε από 8,5% τον Ιανουάριο του 2010 σε 7,0% το 
∆εκέµβριο. ∆εύτερον, από τον Ιανουάριο έως τον Νοέµβριο του 2010 οι ονοµαστικοί 
µισθοί αυξήθηκαν µε διψήφιους αριθµούς, υπερβαίνοντας έτσι τον πληθωρισµό 
(∆.Τ.Κ.). Ως αποτέλεσµα, οι πραγµατικοί µισθοί ανέκαµψαν σηµαντικά και στήριξαν 
την αγοραστική δύναµη των νοικοκυριών. 
 
Ωστόσο, πολλοί παράγοντες εξακολουθούν να ζυγίζονται αρνητικά στη ζήτηση των 
νοικοκυριών για το 2010: τα προσωπικά δάνεια εξακολουθούν να αυξάνονται µε 
χαµηλό ρυθµό κατά το 3ο τρίµηνο, σε σύγκριση µε ένα διπλό και τριπλό ψηφίο 
ετήσιων αυξήσεων πριν το 2008. Επίσης, ο πληθωρισµός επιταχύνθηκε στα τέλη του 
2010, µε αποτέλεσµα να επιβραδύνεται η αύξηση των πραγµατικών µισθών. 
 
Η κατανάλωση των νοικοκυριών αντιπροσωπεύει περίπου το 55% του ΑΕΠ το 2010. 
Από το 2003 έως το 2008 η ιδιωτική κατανάλωση αυξήθηκε κατά 11,6% κατά µέσο 
όρο ετησίως, που ισοδυναµεί µε µέσο όρο συνεισφοράς στην αύξηση του 
πραγµατικού ΑΕΠ της τάξεως του 6.2%. Οµοίως, κατά την ίδια περίοδο η αύξηση 
στα καταναλωτικά δάνεια κυµαίνονταν από 57% έως 113% ως σηµαντικές εισροές 
κεφαλαίων (έλκονται από την ισχυρή οικονοµική ανάπτυξη της Ρωσίας και τα υψηλά 
έσοδα του πετρελαίου και του φυσικού αερίου) που τόνωσαν τη ρευστότητα στον 
χρηµατοπιστωτικό τοµέα. Επιπλέον, η ανεργία υποχώρησε αργά από 9,0% το 2001 σε 
6,1% το 2007, ενισχύοντας περαιτέρω την ιδιωτική κατανάλωση. 
 
Εξαγωγές 
 
Αναµένεται ότι οι εξαγωγές (σε όγκο) θα αυξηθούν ελαφρώς, στο 3,0% το 2011 και 
8,0% το 2012, σε σύγκριση µε την εκτίµηση της τάξης του 7,0% το 2010. Ως 
αποτέλεσµα, οι εξαγωγές θα συµβάλουν µόνο 1.1% και 2.9% στην αύξηση του 
πραγµατικού ΑΕΠ το 2011 και το 2012, αντίστοιχα. Αυτή η υποτονική απόδοση (σε 
σύγκριση µε τα έτη µέχρι το 2008) το 2011 θα προκληθεί από την µέτρια 
επιβράδυνση της παγκόσµιας οικονοµίας. Το 2012 αναµένεται ότι η παγκόσµια 
οικονοµική προοπτική (και ως εκ τούτου οι εξαγωγικές επιδόσεις) θα ανακάµψει. 
Ειδικότερα, οι αργοί ρυθµοί του πραγµατικού ΑΕΠ και η αύξηση της κατανάλωσης 
ενέργειας στην Ευρώπη, αναµένεται να αποδυναµώσουν τις εξαγωγές 



     

υδρογονανθράκων. Επιπλέον, η αύξηση του πληθωρισµού και, κατά συνέπεια, η 
ανατίµηση της πραγµατικής σταθµισµένης συναλλαγµατικής ισοτιµίας είναι επίσης 
πιθανό να επηρεάσουν αρνητικά τις εξαγωγές µη-υδρογονανθράκων. 
 
Οι εξαγωγές ανέκαµψαν σηµαντικά το 2010, από τη συρρίκνωση που σηµειώθηκε το 
2009. Το 3ο τρίµηνο του 2010 οι εξαγωγές (σε όγκο) αυξήθηκαν κατά 8,8% σε ετήσια 
βάση, από 5,9% το προηγούµενο τρίµηνο. Η κατανοµή του ΑΕΠ από τη βιοµηχανία 
δείχνει ότι τόσο οι υδρογονάνθρακες όσο και ο κατασκευαστικός κλάδος σηµείωσαν 
αύξηση κατά την ίδια περίοδο: η ακαθάριστη προστιθέµενη αξία στον τοµέα του 
πετρελαίου και του φυσικού αερίου αυξήθηκε κατά 6,1% και 2,6% σε ετήσια βάση 
στο δεύτερο και τρίτο τρίµηνο, αντίστοιχα, ενώ στον τοµέα της βιοµηχανίας 
αυξήθηκε κατά 15,3% και 8,6% σε ετήσια βάση. Συνολικά, εκτιµάται ότι οι εξαγωγές 
συνέβαλαν 2.5% στην αύξηση του πραγµατικού ΑΕΠ το 2010. 
 
 
Τα τελευταία χρόνια η βιοµηχανία των υδρογονανθράκων αποτέλεσε τον κύριο µοχλό 
της ανάπτυξης και πηγή των φορολογικών εσόδων και των εξαγωγών. Το πετρέλαιο 
και η παραγωγή φυσικού αερίου έχουν αυξηθεί σηµαντικά. Ιδίως, η παραγωγή 
πετρελαίου έχει αυξηθεί από περίπου 6,0 βαρέλια ανά ηµέρα το 1999 σε περίπου 
10.0, καθιστώντας τη Ρωσία έναν από τους µεγαλύτερους παραγωγούς πετρελαίου 
στον κόσµο. Καθώς η βιοµηχανία υδρογονανθράκων δεν περιορίζεται από τις 
ποσοστώσεις παραγωγής του ΟΠΕΚ, η παραγωγή τείνει να είναι πιο σταθερή από ό, 
τι στη Σαουδική Αραβία, για παράδειγµα. 
 
Επενδύσεις 
 
Οι ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου θα αυξηθούν ελαφρώς, κατά 4,0% και 
6,0% το 2011 και το 2012 αντίστοιχα. Ως αποτέλεσµα, οι επενδύσεις θα συµβάλουν 
1.0% 2.2% και στην αύξηση του πραγµατικού ΑΕΠ. Καθώς η εγχώρια ζήτηση 
αυξάνεται, αναµένεται ότι οι τοπικές επιχειρήσεις θα πρέπει να αυξήσουν τις 
επενδυτικές δαπάνες για να συµβαδίσουν µε µια αύξηση των νέων παραγγελιών και 
της παραγωγής. Επακόλουθα, η υποτονική ζήτηση από το εξωτερικό θα µαλακώσει εν 
µέρει το ρυθµό αυτής της ανάταση, τόσο στον τοµέα των υδρογονανθράκων όσο και 
των µη υδρογονανθράκων. 
 
Οι επενδύσεις αποτελούν βασική κινητήρια δύναµη της ανάπτυξης, καθώς το 2010 
ανήλθαν στο 22,5% του ΑΕΠ. Στο 3ο τρίµηνο του 2010 οι ακαθάριστες επενδύσεις 
παγίου κεφαλαίου αυξήθηκαν κατά 6,7% σε ετήσια βάση, κάτω από το 9,8% του 
δευτέρου τριµήνου. Αυτό ήταν ακόµα ένα θετικό αποτέλεσµα µιας σειράς ετήσιων 
πτωτικών όρων που καταγράφηκαν στο 4ο τρίµηνο του 2008 και το 1ο τρίµηνο του 
2010. Η ανάκαµψη προήλθε από την αύξηση της εγχώριας και της εξωτερικής 
ζήτησης για τοπικά προϊόντα και υπηρεσίες. Τον ∆εκέµβριο του 2010 το ποσοστό 
χρησιµοποίησης της παραγωγικής ικανότητας ήταν 61%, πάνω από ένα κατώτατο 
επίπεδο του 55% τον Ιανουάριο. Αυτό ήταν ακόµη κάτω από το ανώτατο επίπεδο του 
67% που καταγράφονταν το Σεπτέµβριο του 2008. Η εικόνα ήταν πιο ρόδινη στον 
κλάδο των υδρογονανθράκων, όπου η χρησιµοποίηση της παραγωγικής ικανότητας 
ήταν 72% το ∆εκέµβριο, αν και παραµένει κάτω από το ανώτατο επίπεδο του 82% 
που επιτεύχθηκε τον Μάρτιο του 2008. 



     

 
Πληθωρισµός 
 
Ο πληθωρισµός είναι πιθανό να αυξηθεί σηµαντικά κατά τα επόµενα δύο χρόνια, και 
αναµένεται να φτάσει στο 11,2% το 2011 και 12,3% το 2012. Συγκεκριµένα, 
αναµένεται η αύξηση των τιµών των εµπορευµάτων να είναι η κύρια κινητήρια 
δύναµη της αύξησης αυτής, µετά από µια σειρά καταστροφικών καυσώνων και 
πυρκαγιών που κατέστρεψαν τις καλλιέργειες, το καλοκαίρι του 2010. Επιπλέον, 
καθώς η κεντρική τράπεζα στοχεύει επισήµως σε µια σταθερότητα των 
συναλλαγµατικών ισοτιµιών, αυτό σηµαίνει ότι οι αρχές έχουν ελάχιστο έλεγχο στον 
πληθωρισµό, όπως καταγράφηκε στα υψηλά ποσοστά του 2008. Καθώς τα έσοδα από 
το πετρέλαιο είναι πιθανό να αυξηθούν το 2011 και 2012 και οι εισροές κεφαλαίων 
να συνεχιστούν (αν και µε χαµηλότερο ρυθµό σε σύγκριση µε τα προ-2008 επίπεδα), 
υπάρχει σοβαρός κίνδυνος η υπερβολική ρευστότητα  να συµβάλει στην αύξηση του 
πληθωρισµού (∆ΤΚ). Αρνητικά, ο υψηλός πληθωρισµός είναι ικανός να καταστείλει 
την ιδιωτική κατανάλωση και θέτει σε κίνδυνο την απόδοση για το εµπόριο και τις 
επενδύσεις. 
 

 

 

Μεταξύ Ιουλίου και ∆εκεµβρίου 2010 ο δείκτης τιµών καταναλωτή αυξήθηκε από 
5,4% σε ετήσια βάση σε 8,8%. Επίσης, η αύξηση των τιµών των τροφίµων 
επιταχύνθηκε, από 4,2% στο 12,9% κατά την ίδια περίοδο. Η νοµισµατική πολιτική 
παρέµεινε χαλαρή κατά τη διάρκεια του 2010, καθώς οι αρχές επικεντρώνονται 
κυρίως στη στήριξη της οικονοµικής ανάκαµψης. Επίσης, ο πληθωρισµός τιµών 
παραγωγού ξεπέρασε την ανάπτυξη του ∆ΤΚ, καθώς αυξήθηκαν κατά 17,0% το 
∆εκέµβριο του 2010, πάνω από ένα κατώτατο επίπεδο του 7,3% το Σεπτέµβριο. Αυτό 
είναι πιθανό να διαβρώσει τα περιθώρια κέρδους για τις τοπικές επιχειρήσεις, 
αυξάνοντας έτσι πίεση στις λειτουργικές ταµειακές ροές και τις πληρωµές. 
  



     

Οικονοµική 
Πολιτική 
 
Οι αρχές έχουν ως στόχο να µειωθεί το έλλειµµα του προϋπολογισµού, αποφεύγοντας 
παράλληλα την εξασθένιση της συνεχιζόµενης ανάκαµψης. Ως εκ τούτου, αναµένεται 
από την κυβέρνηση να µειώσει τις δηµόσιες δαπάνες σταδιακά και µε βραδύτερο 
ρυθµό από το αναµενόµενο. Αυτό είναι πιθανό να έχει µόνο ένα ήπιο αρνητικό 
αντίκτυπο στην ιδιωτική κατανάλωση και την επιχειρηµατική δραστηριότητα. Από 
την άλλη, η κεντρική τράπεζα θα συνεχίσει να εφαρµόζει µια χαλαρή νοµισµατική 
πολιτική. 
 
∆ηµοσιονοµική Πολιτική 
 
Το δηµοσιονοµικό έλλειµµα θα µειωθεί στο 2,5% του ΑΕΠ το 2011 και στο 1,4% το 
2012, κάτω από το 3,9% το 2010. Οι προβλέψεις  για το δηµοσιονοµικό έλλειµµα το 
2011 είναι πιο αισιόδοξες από την προσδοκία των αρχών για 3,7%. Αυτή η µείωση θα 
είναι κυρίως αποτέλεσµα της αύξησης των τιµών του πετρελαίου. Πιο συγκεκριµένα, 
οι αρχές προβλέπουν ότι οι τιµές του πετρελαίου θα ανέλθουν κατά µέσο όρο σε 
USD75 ανά βαρέλι το 2011, ενώ υπάρχουν και πιο αισιόδοξοι όσον αφορά την 
πρόβλεψη ότι οι τιµές του πετρελαίου θα κυµανθούν γύρω USD100 / β. Επιπλέον, η 
κυβέρνηση σχεδιάζει µια µικρή περικοπή των δηµοσίων δαπανών για το 2011, αν και 
αυτό είναι πιθανό να αντισταθµιστεί από αντιφατικές αποφάσεις για την αύξηση του 
µισθού της αστυνοµικής δύναµης και του προϋπολογισµού για στρατιωτικές δαπάνες 
κατά το ίδιο έτος. Παρ' όλα αυτά, το  µη-πετρέλαιο δηµοσιονοµικό έλλειµµα θα 
παραµείνει γύρω στο 15,0% του ΑΕΠ, υπογραµµίζοντας την εξάρτηση της Ρωσίας 
από τα έσοδα των υδρογονανθράκων, τα οποία αποτελούν σηµαντική πηγή κινδύνου 
µεσοπρόθεσµα και µακροπρόθεσµα. Μεσοπρόθεσµα, η κυβέρνηση σχεδιάζει να 
επιτύχει µια σειρά από πλεονάσµατα του προϋπολογισµού από το 2015 αν και, θα 
πρέπει οι τιµές του πετρελαίου παραµείνουν γύρω USD100 / β ή υψηλότερα, ενώ 
ενδέχεται ότι ο στόχος αυτός θα επιτευχθεί νωρίτερα. 
 



     

 

 

Παρά την κάποια σύσφιξη στους τοµείς «µη πρώτης γραµµής» (κυρίως δηµόσιες 
επενδύσεις), ο συνολικός δηµοσιονοµικός προσανατολισµός παρέµεινε σχετικά 
χαλαρά το 2010. Το µεγαλύτερο ποσοστό των οµοσπονδιακών δαπανών αφορά 
συντάξεις και άλλες κοινωνικές παροχές. Ωστόσο, η απότοµη αύξηση των τιµών του 
πετρελαίου επέτρεψε στις αρχές να µειώσουν σηµαντικά το έλλειµµα του 
προϋπολογισµού. Σε γενικές γραµµές, η Ρωσία έχει τους πόρους να στηρίξει 
σηµαντικά ελλείµµατα χάρη στα προηγούµενα µεγάλα δηµοσιονοµικά πλεονάσµατα. 
Οι τιµές του πετρελαίου που αναµένεται ότι θα παραµείνουν υψηλές καθιστούν 
απίθανο να υπάρξουν σοβαρές δηµοσιονοµικές δυσκολίες στη συνέχεια, ιδίως υπό το 
πρίσµα της επιτυχηµένης επιστροφής της κυβέρνησης στις διεθνείς αγορές οµολόγων 
τον Απρίλιο του 2010. Θετικό είναι επίσης το γεγονός ότι το χρέος της γενικής 
κυβέρνησης είναι πολύ χαµηλό, γύρω στο 10% του ΑΕΠ, θέτοντας την έτσι σε πολύ 
µικρό κίνδυνο. 
 
Νοµισµατική πολιτική 
 
Η νοµισµατική πολιτική της κεντρικής τράπεζας είναι πιθανό να παραµείνει χαλαρή 
κατά τη διάρκεια της περιόδου των προβλέψεων. Αναµένεται µόνο µια αργή σύσφιξη 
στα τέλη του 2011 ή το 2012, καθώς οι πληθωριστικές πιέσεις είναι πιθανό να 
αναγκάσουν τις αρχές να παρέµβουν για περιορισµό της αύξησης των τιµών. Η 
κεντρική τράπεζα ανακοίνωσε ότι θα εισαγάγει περισσότερη ευελιξία στη διαχείριση 
της συναλλαγµατικής ισοτιµίας. Ωστόσο, ο κύριος στόχος της νοµισµατικής 
πολιτικής της Ρωσίας είναι να παραµείνει η σταθερότητα των συναλλαγµατικών 
ισοτιµιών εν όψει της αύξησης των εισροών κεφαλαίων. Με τη σειρά του, αυτό είναι 
πιθανό να επαυξήσει τις πληθωριστικές πιέσεις, επιδεινώνοντας έτσι την κατάσταση. 
 



     

 

Κατά το 2009 και 2010 οι αποπληθωριστικές τάσεις (ο πληθωρισµός τιµών 
καταναλωτή υποχώρησε στο χαµηλότερο επίπεδο από το 1998 τον Ιούλιο του 2010) 
έδωσε τη δυνατότητα στην κεντρική τράπεζα να µειώσει τα επιτόκια 
αναχρηµατοδότησης (σταδιακά) σε 7,75% το Μάιο του 2010, από το υψηλό του 13% 
τον Απρίλιο 2009. Αυτή η νοµισµατική χαλάρωση βοήθησε να περιοριστεί µερικώς η 
ανοδική πίεση στη συναλλαγµατική ισοτιµία, καθώς και να τονωθεί η εγχώρια 
οικονοµία. Στελέχη της τράπεζας εξακολουθούν να ανησυχούν για τη ρευστότητα στο 
τραπεζικό σύστηµα και η τράπεζα είναι πιο πρόθυµη να επιτρέψει την πρόσβαση σε 
κονδύλια έκτακτης ανάγκης (όπως τα ακάλυπτα δάνεια) σε περισσότερες τράπεζες. 
 
Εξωτερικός Οικονοµικός Κίνδυνος 
 
Ο εξωτερικός οικονοµικός κίνδυνος είναι περιορισµένος: το ισοζύγιο τρεχουσών 
συναλλαγών είναι πλεονασµατικό, το εξωτερικού χρέους είναι πολύ χαµηλό, η χώρα 
µπορεί να επικαλεστεί τα τεράστια αποθέµατα πετρελαίου και τις εξαγωγές φυσικού 
αερίου (τα οποία µειώνουν σηµαντικά τον κίνδυνο των ελλειµµάτων τρεχουσών 
συναλλαγών) και τα αποθέµατα συναλλάγµατος παραµένουν από τα µεγαλύτερα στην 
κόσµο. Η κύρια εξωτερική οικονοµική απειλή που υπάρχει είναι οι µεγάλες εκροές 
κεφαλαίων, όπως αυτές που συνέβησαν στα τέλη του 2008 και στις αρχές του 2009, 
οι οποίες είναι πιθανό να προκαλέσουν σηµαντική υποτίµηση του νοµίσµατος και να 
καθιστούν πιο δύσκολο για τους Ρώσους οφειλέτες την εξυπηρέτηση του εξωτερικού 
χρέους τους. Τα τεράστια αποθέµατα συναλλάγµατος δίνουν τη δυνατότητα στις 
αρχές να µπορούν να παρέµβουν για να σταθεροποιηθεί η συναλλαγµατική ισοτιµία. 
 
Εξωτερικοί Λογαριασµοί 
 
Αναµένεται µια σειρά από πλεονάσµατα τρεχουσών συναλλαγών το 2011 και το 
2012, που ισοδυναµεί µε 4,3% και 4,0% του ΑΕΠ αντίστοιχα. Αυτή η περιορισµένη 
µείωση θα είναι το αποτέλεσµα της αύξησης των εισαγωγών, λόγω της ενίσχυσης της 
ιδιωτικής κατανάλωσης και των επενδυτικών δαπανών. Η Ρωσία είναι σηµαντικός 



     

εισαγωγέας των 
καταναλωτικών και κεφαλαιουχικών αγαθών, σε αντάλλαγµα για το πετρέλαιο της. 
Τα επόµενα χρόνια αναµένεται ότι η αύξηση των εισαγωγών θα ξεπεράσει τα έσοδα 
των εξαγωγών, και αυτό θα διαβρώσει µερικώς την ισχυρή εξωτερική θέση της 
χώρας. Επιπλέον, η ανάκαµψη της οικονοµικής δραστηριότητας των επιχειρήσεων 
και η αγοραστική δύναµη των νοικοκυριών θα ενισχύσει τις εισαγωγές των 
υπηρεσιών (τουρισµός και το εξωτερικό). 

 
 
Εκτιµάται ότι το πλεόνασµα τρεχουσών συναλλαγών σηµείωσε  µικρή αύξηση το 
2010 σε σύγκριση µε το 2009. Αυτό προήλθε κυρίως από τις εξελίξεις σχετικά µε τον 
λογαριασµό του  εµπορίου (κυρίως πετρέλαιο και φυσικό αέριο). Το πλεόνασµα του 
ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών αυξήθηκε σηµαντικά το 1ο και 2ο τρίµηνο  του 
2010 σε USD27.6δις και USD20.3δις, αντίστοιχα, αλλά µειώθηκε κατά το 3ο τρίµηνο 
σε USD7.3δις, λόγω της αύξησης των εισαγωγών  εµπορευµάτων και υπηρεσιών, 
παρά τις υψηλές τιµές του πετρελαίου κατά την ίδια περίοδο.  Επιπλέον, το έλλειµµα 
του ισοζυγίου εισοδηµάτων και τρεχούµενων λογαριασµών, επίσης αυξήθηκε, καθώς 
οι ξένες εταιρείες και οι εργαζόµενοι είδαν τα κέρδη και τα εισοδήµατα τους να 
βελτιώνονται σταδιακά. 
 
Οι εξωτερικοί λογαριασµοί εξαρτώνται σε µεγάλο βαθµό από το πετρέλαιο και τα 
έσοδα του φυσικού αερίου, επισηµαίνοντας µια σηµαντική ευπάθεια σε 
µεσοπρόθεσµη έως µακροπρόθεσµη βάση για την εξωτερική οικονοµική θέση της 
χώρας. Οι όροι του δείκτη του εµπορικού ισοζυγίου µειώθηκαν από 190,2 το 3ο 
τρίµηνο του 2008 σε 113,6 στο 2ο τρίµηνο 2009. Στη συνέχεια, ανέκαµψαν σε 
περίπου 140,0 κατά τα τρία πρώτα τρίµηνα του 2010. Σε βραχυπρόθεσµο ορίζοντα, 
αναµένεται ότι οι τιµές του πετρελαίου θα παραµείνουν ισχυρές, στηρίζοντας έτσι την 
θέση της Ρωσίας για το εµπόριο. 
 



     

Οι ροές κεφαλαίων είναι 
ένας άλλος τοµέας αδυναµίας. Από το 1990 η Ρωσία έχει εκτεθεί σε σηµαντικές 
οικονοµικές εισροές, που προσελκύονται από τις υψηλές αποδόσεις των επενδύσεων 
και την έλλειψη ελέγχων κεφαλαίου. Μεταξύ 2006 και 2008 η ξένη ρευστότητα 
τροφοδότησε µια εκρηκτική πιστωτική επέκταση. Ειδικότερα, η χαλαρή 
δηµοσιονοµική και νοµισµατική πολιτική των αρχών υποστηρίζει περαιτέρω την 
τάση αυτή. Ο στάση της κεντρικής τράπεζας ενθάρρυνε κερδοσκοπικές εισροές. Ως 
αποτέλεσµα, στα τέλη του 2008 η οικονοµική ύφεση που ακολούθησε  προκάλεσε 
µαζική φυγή κεφαλαίων. Καθώς οι επενδυτές αποσύρθηκαν από τη χώρα, η πίεση στη 
συναλλαγµατική ισοτιµία, ανάγκασε την κεντρική τράπεζα να παρέµβει για να 
εξοµαλύνει την υποτίµηση της συναλλαγµατικής ισοτιµίας και συνέδεσε το 
απροσδόκητο άνοιγµα στην εξωτερική χρηµατοδότηση. Σε αντίθεση µε το 1998, τα 
τεράστια αποθέµατα της Ρωσίας σε ξένο συνάλλαγµα επέτρεψε στις αρχές να 
περιορίσουν τις επιπτώσεις αυτής της µαζικής εκροής κεφαλαίων. Ωστόσο, 
µεσοπρόθεσµα και µακροπρόθεσµα οι κίνδυνοι που ενέχουν οι ακατάλληλες 
µακροοικονοµικές πολιτικές και η έλλειψη ελέγχων κεφαλαίου ενδέχεται να 
εκδηλωθούν και πάλι. 
 
Εξωτερικό χρέος και κίνδυνος χρεοκοπίας 
 
Το εξωτερικό χρέος θα θέσει περιορισµένους κινδύνους. εκτιµάται ότι οι ξένες 
υποχρεώσεις θα µειωθούν στο 25,8% του ΑΕΠ το 2011 και στο 23,8% το 2012. Αυτό 
το επίπεδο είναι σχετικά χαµηλό για µια αναπτυσσόµενη χώρα, ωστόσο, η µείωση 
αυτή θα είναι το αποτέλεσµα της επιταχυνόµενης αύξησης του ονοµαστικού ΑΕΠ, 
και το συνολικό χρέος θα συνεχίσει να αυξάνεται στα USD430δις (2011) και 
USD465δις (2012) κατά την ίδια περίοδο, πάνω από τα USD405δις το 2010. Το 
βραχυπρόθεσµο χρέος αντιπροσωπεύει λιγότερο από το 20% του συνολικού χρέους, 
µειώνοντας περαιτέρω κινδύνους αναχρηµατοδότησης σε βραχυπρόθεσµο ορίζοντα. 
Ο δείκτης εξυπηρέτησης του χρέους προς τις εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών είναι 
επίσης µέτρια, κάτω από το όριο του 20% (ακόµη και χαµηλότερα αν 
συµπεριληφθούν τα εµβάσµατα των εργαζοµένων και των απαιτήσεων). 
 



     

 

Η νοµισµατική σύνθεση του εξωτερικού χρέους της Ρωσίας είναι πιο ανησυχητική. 
Το 2008 (τελευταία διαθέσιµα στοιχεία) οι υποχρεώσεις (σε δολάρια ΗΠΑ) 
ανέρχονταν σε 91,0% του αποθέµατος. Αυτό εκθέτει τη Ρωσία στις διακυµάνσεις 
συναλλαγµατικών ισοτιµιών, ο οποίος είναι ικανός να επηρεάσει σηµαντικά τις 
υποχρεώσεις της χώρας. Η κεντρική τράπεζα, ωστόσο, είναι γεµάτη µε ξένα 
αποθέµατα, πράγµα που σηµαίνει ότι οι νοµισµατικές αρχές µπορούν να παρέµβουν 
για να στηρίξουν την ισοτιµία έναντι του δολαρίου, όπως έκαναν το 2008 για 
παράδειγµα. 
 
Με το συνολικό εξωτερικό χρέος να παραµένει σχετικά χαµηλό, η ακαθάριστη 
εξωτερική χρηµατοδοτική απαίτηση (GFR) θα πρέπει να παραµείνει διαχειρίσιµη. 
Θετικά, το GFR θα χρηµατοδοτηθεί µέσω ενός συνδυασµού των αυξανόµενων ξένων 
άµεσων επενδύσεων και των περιορισµένων νέων δεσµεύσεων του χρέους το 2011 
και το 2012. Σε µια σηµαντική κίνηση που σηµατοδότησε την πλήρη αποκατάσταση 
της Ρωσίας στις διεθνείς κεφαλαιαγορές µετά τις προεπιλογές του 1998, η κυβέρνηση 
εγκαινίασε µε επιτυχία πενταετή και δεκαετή οµόλογα συνολικού ύψους USD5.5δις 
στις 22 Απριλίου 2010. Αν και οι αποδόσεις ήταν χαµηλότερες από εκείνες που 
εξασφαλίζονται µε την Ιταλία, την Πολωνία και την Ισπανία, ήταν ελαφρώς 
υψηλότερες από αυτές για το Μεξικό. 
 



     

 

 

Συναλλαγµατικά Αποθέµατα 
 
Τα συναλλαγµατικά αποθεµατικά θα παραµείνουν σε ικανοποιητικά επίπεδα κατά τα 
επόµενα δύο χρόνια, θέτοντας έτσι σε πολύ µικρό κίνδυνο για τους ξένους επενδυτές 
και εξαγωγείς.  Σηµαντικά πλεονάσµατα ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, σε 
συνδυασµό µε νέα δάνεια θα πρέπει να οδηγήσουν σε περαιτέρω αυξήσεις των 
συναλλαγµατικών διαθεσίµων. 
 

 

 
Συναλλαγµατικός κίνδυνος 
 
Αναµένεται ο συναλλαγµατικός κίνδυνος να παραµείνει συγκρατηµένος στα επόµενα 
δύο χρόνια, καθώς οι αρχές παραµένουν έτοιµες να παρέµβουν για να εξοµαλύνουν 
τις διακυµάνσεις και να επιτύχουν τη διατήρηση της σταθερότητα των 



     

συναλλαγµατικών ισοτιµιών. Επίσης, αναµένεται µια σταδιακή αύξηση των εισροών 
κεφαλαίων και µια σειρά από πλεονάσµατα τρεχουσών συναλλαγών  να ασκήσουν 
ανοδικές πιέσεις στις συναλλαγµατικές ισοτιµίες. Παρά την ανακοίνωση της 
κεντρικής τράπεζας για περισσότερη ευελιξία στη διαχείριση του ρουβλίου, 
αναµένεται ότι οι νοµισµατικές αρχές θα συνεχίσουν να παρεµβαίνουν για να 
κρατήσουν την ονοµαστική σταθµισµένη συναλλαγµατική ισοτιµία χαµηλά, 
δηµιουργώντας έτσι ξένα αποθεµατικά. 
 

 

 

Καθώς οι επενδυτές και οι δανειστές αποσύρθηκαν σε µεγάλο βαθµό, και η 
κατάρρευση των τιµών του πετρελαίου υπονόµευσαν τα έσοδα από τις εξαγωγές, το 
ρούβλι έχασε περισσότερο από το 50% της αξίας του έναντι του δολαρίου ΗΠΑ σε 
ονοµαστικούς όρους και το 40% περίπου έναντι του ευρώ, µεταξύ του 3ου τριµήνου 
του 2008 και του 1ο τριµήνου του 2009. Η κεντρική τράπεζα παρενέβη σηµαντικά, 
εµποδίζοντας ακόµη µεγαλύτερη πτώση. Στη συνέχεια, η υποστήριξη της τράπεζας, η 
ανάκαµψη των τιµών της ενέργειας από τις αρχές του 2009 και η υποχώρηση στις 
εκροές κεφαλαίων, έθεσαν τις βάσεις για µια ανάκαµψη του νοµίσµατος. Οµοίως, 
κατά την ίδια περίοδο η ονοµαστική και πραγµατική σταθµισµένη συναλλαγµατική 
ισοτιµία µειώθηκε επίσης σηµαντικά και ανέκαµψε εν µέρει µόνο µετά το 2ο τρίµηνο 
του 2009. Αντίθετα, µετά το 2ο τρίµηνο του 2009, η πραγµατική σταθµισµένη 
συναλλαγµατική ισοτιµία ήταν χαµηλή, καθώς ο πληθωρισµός στη Ρωσία συνέχισε 
να ξεπερνάει την αύξηση του ∆ΤΚ, υπονοµεύοντας έτσι την ανταγωνιστικότητα των 
τοπικών προϊόντων. 
 
 
Εµπορικός Κίνδυνος 
 



     

Οι προοπτικές για τον 
τοµέα των επιχειρήσεων είναι µάλλον θετική, καθώς τα εταιρικά κέρδη ανακάµπτουν 
παρά τη σύσφιξη της ζήτησης. Ωστόσο, ο ρυθµός της ανάκαµψης θα διαφέρει από 
κλάδο σε κλάδο, µε τη βιοµηχανία υδρογονανθράκων να καταγράφει τη µεγαλύτερη 
απόδοση ενώ  άλλοι κλάδοι (µεταποίηση, µεταξύ άλλων) ενδέχεται να καταγράψουν 
µια σταδιακή ανάκαµψη. Τον Οκτώβριο και Νοεµβρίο του 2010 τα κέρδη των 
επιχειρήσεων αυξήθηκαν κατά 52,5% και 52,3%, αντίστοιχα, σε ετήσια βάση. 
Επιπλέον, από τα τέλη του 2010 και τις αρχές του 2011 η χρηµατιστηριακή αγορά 
ήταν επίσης ισχυρή: ο ρωσικός ∆είκτης Σύστηµα Εµπορίου αυξήθηκε σηµαντικά 
λόγω των ισχυρών τιµών του πετρελαίου. 
 

 

 

Ωστόσο, οι επιδόσεις διέφεραν αρκετά σηµαντικά από τοµέα σε τοµέα. Στο 4ο 
τρίµηνο του 2010 οι λιανικές πωλήσεις αυξήθηκαν κατά 15,1%%, από 13,6% στο 3ο 
τρίµηνο, υπογραµµίζοντας την ανθεκτικότητα της ιδιωτικής κατανάλωσης στη Ρωσία. 
Αρνητικά, κατά την ίδια περίοδο ο δείκτης επιχειρηµατικής εµπιστοσύνης ήταν 
ελαφρώς πιο απαισιόδοξος: στο 4ο τρίµηνο η εµπιστοσύνη στη µεταποιητική 
βιοµηχανία ήταν ακόµα σε αρνητικό έδαφος, στο -4,0%, αν και προέρχεται από ένα 
επίπεδο του -13,0% το 1ο τρίµηνο του 2009. Και επιχειρηµατική αισιοδοξία στον 
τοµέα της εξόρυξης ήταν επίσης αρνητική, αλλά µε µια τάση βελτίωσης σε σύγκριση 
µε τα προηγούµενα τρίµηνα. 
 
Πιστωτικός Κίνδυνος 
 
Αναµένεται ότι ο πιστωτικός κίνδυνος θα µειωθεί σταδιακά κατά τα επόµενα δύο 
χρόνια. Η κερδοφορία των επιχειρήσεων είναι πιθανό να αυξηθεί κατά τα επόµενα 
δύο χρόνια, παρόλο που ο ρυθµός ανάπτυξης θα είναι ισχυρότερος στον τοµέα των 
υδρογονανθράκων και του λιανικού εµπορίου σε σχέση µε την µεταποιητική 
βιοµηχανία. Αυτό θα µετριάσει την πίεση για λειτουργικές ταµειακές ροές σε πολλές 



     

εταιρείες. Η πρόσβαση στην 
πίστωση, θα βελτιωθεί επίσης: τα δάνεια στον επιχειρηµατικό τοµέα αυξήθηκαν τον 
Σεπτέµβριο και τον Οκτώβριο του 2010 κατά 8,8% και 7,8% (σε ετήσιες µονάδες), σε 
σύγκριση µε µια σειρά από µηνιαίες διακυµάνσεις που καταγράφονται στις αρχές του 
2010. Ωστόσο, Η ευκολία δανεισµού, η οποία ήταν η κύρια κινητήρια δύναµη της 
ανάπτυξης κατά τα έτη µέχρι το 2008, είναι απίθανο να επανέλθει στα ίδια επίπεδα σε 
βραχυπρόθεσµο ορίζοντα. Επιπλέον, το διψήφιο ποσοστό πληθωρισµού των τιµών 
παραγωγού στο τέλος του 2010 είναι ανησυχητικό για τα περιθώρια κέρδους των 
τοπικών επιχειρήσεων. Ως εκ τούτου, ο κίνδυνος της µη πληρωµής ή καθυστέρησης 
πληρωµών είναι πιθανό να παραµείνει υψηλός. 
 
Η χαµηλή ποιότητα του γενικότερου επιχειρηµατικού περιβάλλοντος και µια σειρά 
από συστηµικών προβληµάτων αυξάνουν περαιτέρω τα προβλήµατα πιστωτικού 
κινδύνου. Οι εκτιµήσεις του πιστωτικού κινδύνου περιπλέκονται ορισµένες φορές 
από τις περίπλοκες εµπορικές σχέσεις που υπάρχουν µεταξύ ορισµένων 
επιχειρήσεων, συµπεριλαµβανοµένων των τραπεζών (ιδίως, επιχειρήσεων που 
αποτελούν µέρος του ίδιου οµίλου και ελέγχονται από µια µικρή οµάδα ανθρώπων). 
Η επίλυση των πτωχεύσεων διαρκεί σχεδόν τέσσερα χρόνια, σύµφωνα µε έρευνα της 
Παγκόσµιας Τράπεζας το 2011 (σε σύγκριση µε ένα µέσο όρο 1,7 χρόνια σε χώρες 
του ΟΟΣΑ), µε ποσοστό ανάκτησης µόλις 25,3 σεντς στο δολάριο (69,1 στις χώρες 
του ΟΟΣΑ). 
 
Πληρωµές 
 
Όροι εµπορίου: Υπό το πρίσµα των σχετικά χαµηλών επιδόσεων στις πληρωµές των 
ρωσικών επιχειρήσεων, συστήνεται στους έµπορους να παρακολουθούν ειδικά το 
εµπόριο και τις τραπεζικές ρυθµίσεις και να αποκτήσουν µια πλήρη γνώση των 
νοµικών πτυχών. Οι πιστωτικοί έλεγχοι συνιστούνται κατά τη θέσπιση νέων 
εµπορικών σχέσεων. 
 
Μεταφορές: Ο τραπεζικός τοµέας εξακολουθεί να είναι ανεπαρκής, µε τις τοπικές 
καθυστερήσεις στις εξαγωγικές συµβάσεις, να φτάνουν έως και δύο µήνες, ενώ οι 
καθυστερήσεις του συναλλάγµατος / τράπεζας µπορεί να πάρουν µέχρι και δύο µήνες. 
 

 

Οργανισµοί εξαγωγικών πιστώσεων: Κάλυψη για τις επιχειρήσεις σε σχέση µε τη 
Ρωσία είναι γενικά διαθέσιµες, αντανακλώντας σταδιακά τη βελτίωση των συνθηκών 
εµπορίας. Ωστόσο, ιδίως µε δεδοµένη την κακή παράδοση των πληρωµών του 
δηµόσιου τοµέα, ορισµένοι οργανισµοί θα επιβάλλουν περιορισµούς. 
 



     

 

Χρηµατοπιστωτικός Κίνδυνος 
 
Κίνδυνοι που σχετίζονται µε το εγχώριο τραπεζικό σύστηµα θα εξακολουθήσουν να 
είναι σηµαντικοί, παρά τις περιορισµένες βελτιώσεις που καταγράφονται από το 
2009. Ο τραπεζικός τοµέας είναι ιδιαίτερα ρευστός και οι ρωσικές αρχές έχουν δείξει 
στο παρελθόν ότι είναι έτοιµες να παρέµβουν για να αποφευχθεί οποιαδήποτε 
σηµαντική συστηµική κατάρρευση. Ωστόσο, τα υψηλά επίπεδα των µη 
εξυπηρετούµενων δανείων (NPLs) και η ελλιπής εποπτεία εξακολουθούν να 
αποτελούν σηµαντικούς κινδύνους, καθιστώντας τα τοπικά χρηµατοπιστωτικά 
ιδρύµατα ευάλωτα σε αρνητικό σοκ: το 2010 τα µη εξυπηρετούµενα δάνεια ανήλθαν 
στο 9,5% των συνολικών δανείων, σχεδόν αµετάβλητα από το 2009. Σύµφωνα µε την 
ταξινόµηση της κεντρική τράπεζα του πιστωτικού κινδύνου για τις τράπεζες, το 
Νοέµβριο του 2010 τα τυπικά δάνεια ανήλθαν σε 46,3% του συνόλου, ενώ κατώτερης 
ποιότητας και επισφαλή δάνεια ήταν ίσα µε 33,7% και 11,3%, αντίστοιχα. Τα µη 
εξυπηρετούµενα δάνεια µετρούν αρνητικά στην κερδοφορία των τραπεζών, η οποία 
έπεσε στο 0,7% του συνολικού ενεργητικού και στο 4,9% του µετοχικού κεφαλαίου 
το 2009, πολύ κάτω από τα ελάχιστα όρια του 1,0% και 10,0%, αντίστοιχα. Το 2009 η 
οικονοµική κρίση ανέδειξε την ευπάθεια του τραπεζικού συστήµατος της Ρωσίας. 
Επιπλέον, το ασθενές εποπτικό πλαίσιο, που χαρακτηρίζεται από πολλούς 
λογιστικούς κανόνες και η έλλειψη κάθε αποτελεσµατικής επόπτευσης είναι άλλος 
τοµέας ανησυχίας. 
 

 
 
Τα τελευταία χρόνια µια σειρά από παράγοντες οδήγησαν στην επιδείνωση των 
οικονοµικών και χρηµατοοικονοµικών συνθηκών. Κατά τα έτη µέχρι το 2008, η πολύ 
ταχεία πιστωτική ανάπτυξη δηµιούργησε ανησυχίες για την ποιότητα των 
περιουσιακών στοιχείων των τραπεζών. Ειδικότερα, το επίπεδο των απαιτήσεων 
αυξήθηκε κατά µέσο όρο 45,9% ετησίως κατά τη διάρκεια 2001-08, λόγω της 
αισιόδοξης εικόνας και της αύξησης των εισροών κεφαλαίων. Παρά τους ισχυρισµούς 
των αρχών που έχουν βελτιώσει την εποπτεία του χρηµατοπιστωτικού τοµέα, όπως η 
ταχεία πιστωτική επέκταση (υπάρχουν πάνω από 1.000 πιστωτικά ιδρύµατα στη 
Ρωσία) έχουν κάνει ελάχιστα για να κατευνάσουν τις ανησυχίες για τις τράπεζες. Ως 



     

αποτέλεσµα, το 2008 και το 2009 
το σύνολο του τοµέα πέρασε κρίση, καθώς η χρηµατοδότηση έγινε πιο περιορισµένη 
σε παγκόσµιο επίπεδο, οι τιµές τίτλων κατέρρευσαν και η εγχώρια οικονοµία άρχισε 
να επιβραδύνεται απότοµα. Κατά τη διάρκεια των επόµενων δύο ετών, αναµένεται ότι 
η πιστωτική επέκταση θα είναι συγκρατηµένη, καθώς οι τράπεζες παραµένουν 
δύσπιστες όσον αφορά το πιστωτικό περιβάλλον και οι ξένους επενδυτές είναι 
απίθανο να επιστρέψουν γρήγορα στη Ρωσία. 
 
Οι αρχές έχουν επίσης αποσυρθεί πλέον από έκτακτα µέτρα στήριξης τους σε τοπικές 
τράπεζες, καθώς οι επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης σταδιακά υποχωρούν. Το 2009 
και το 2010 η κεντρική τράπεζα και η οµοσπονδιακή κυβέρνηση συµφώνησαν 
γρήγορα σε µέτρα που κόστιζαν περισσότερο από RUB9τρις (άνω του 20% του ΑΕΠ) 
για τη στήριξη του χρηµατοπιστωτικού τοµέα. Τα κεφάλαια αυτά χρησιµοποιήθηκαν 
για την επέκταση της πίστωσης (έκτακτης ανάγκης) στα πιστωτικά ιδρύµατα, 
προκειµένου να αγοράσουν µετοχές για τη στήριξη της χρηµατιστηριακής αγοράς, να 
επανακεφαλαιοποίησουν τα ιδρύµατα ειδικού σκοπού και να επιλύσουν ή να 
συγχωνεύσουν τις προβληµατικές τράπεζες. Για να ενισχυθεί η ρευστότητα και ο 
δανεισµός, η κεντρική τράπεζα µείωσε τα επιτόκια αναχρηµατοδότησης της, 
χαλάρωσε τους όρους δανεισµού των εγκαταστάσεων της και µείωσε τις απαιτήσεις 
αποθεµατικών για τις εµπορικές τράπεζες. 
 
Άλλοι εµπορικοί κίνδυνοι 
 
Το οργανωµένο έγκληµα, η ενδηµική διαφθορά, η δικαστική αδυναµία, µια δυσκίνητη 
γραφειοκρατία και η επιβλαβής παρέµβαση της κυβέρνησης σε ορισµένους τοµείς 
σηµαίνει ότι υπάρχουν πολλοί άλλοι εµπορικοί κίνδυνοι. Όπως µε τα περισσότερα 
πρώην κοµµουνιστικά κράτη, τα θεσµικά όργανα που στηρίζουν την οικονοµία της 
αγοράς είναι υπανάπτυκτα. Το πρόβληµα αυτό έχει επιδεινωθεί στη Ρωσία από την 
εξασθένηση των προσπαθειών για τη µεταρρύθµιση της οικονοµίας και τη βελτίωση 
του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος. 
 
Η προστασία της πνευµατικής ιδιοκτησίας αποτελεί σηµαντική πηγή ανησυχίας. Στην 
ετήσια Ειδική Έκθεση 301 (που κυκλοφόρησε τον Απρίλιο του 2010), το Γραφείο του 
Εκπροσώπου Εµπορίου των ΗΠΑ τοποθέτησε ξανά τη Ρωσία στη λίστα µε τις χώρες 
που πρέπει να παρακολουθεί και να προσέχει (µαζί µε την Κίνα και άλλες δέκα 
χώρες), υποβάλλοντας σε επιπλέον έλεγχο, λόγω ζητηµάτων της πειρατείας και της 
πλαστογραφίας. Υπήρξαν αρκετές προσπάθειες για να βελτιωθεί η προστασία των 
δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας τα τελευταία χρόνια, που συνδέονται µε την 
προσφορά της Ρωσίας για ένταξη στον ΠΟΕ. Η ίδια αρνητική εικόνα αυτή 
επιβεβαιώθηκε στην τελευταία Μελέτη για την Πειρατεία της Business Software 
Alliance. Για το 2009 το ποσοστό της πειρατείας λογισµικού ήταν 67%, πάνω από τον 
περιφερειακό µέσο όρο του 64%. 
 
 

ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 
 
Πολιτική επισκόπηση 



     

 
Η σύγχρονη Ρωσική Οµοσπονδία δηµιουργήθηκε ως ένα κυρίαρχο κράτος µετά την 
κατάρρευση του κοµµουνισµού και τη διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης το 1991. Η 
Ρωσία ήταν µακράν η µεγαλύτερη και πιο κυρίαρχη από τις συνιστώσες δηµοκρατίες 
της Σοβιετικής Ένωσης. Έχει διατηρήσει στενούς δεσµούς µε µια σειρά από τα άλλα 
14 κράτη που προέκυψαν από την πρώην Σοβιετική Ένωση, και θεωρεί τον Καύκασο 
και την Κεντρική Ασία, να είναι στη «σφαίρα επιρροής» της. Σύµφωνα µε τον 
Μπορίς Γέλτσιν, ο οποίος κατείχε την προεδρία το 1991-99, η Ρωσία ξεκίνησε τις 
µεταρρυθµίσεις που είχαν ως στόχο να µετατρέψουν τη χώρα από τον απολυταρχικό 
µονοκοµµατικό σε δηµοκρατική διακυβέρνηση και από τον κεντρικό σχεδιασµό στην 
οικονοµία της αγοράς. Ωστόσο, η αποτυχία σε πολλές από αυτές τις µεταρρυθµίσεις, 
και η επακόλουθη χρηµατοπιστωτική και οικονοµική κρίση του 1998, οδήγησαν σε 
µια ισχυρή αντίδραση εναντίον φιλελεύθερων οικονοµικών και πολιτικών 
µεταρρυθµίσεων κατά τη διάρκεια της προεδρίας του Βλαντιµίρ Πούτιν (2000-08). 
 
Κατά συνέπεια, δύο εµφανή στοιχεία χαρακτηρίζουν τη Ρωσία του σήµερα: η έλλειψη 
δηµοκρατίας και τα δυσδιάκριτα όρια µεταξύ του κράτους, της οικονοµίας και του 
οργανωµένου εγκλήµατος. Οι τελευταίες βουλευτικές και προεδρικές εκλογές (τον 
∆εκέµβριο του 2007 και τον Μάρτιο του 2008, αντίστοιχα) και η προσεκτικά 
χορογραφηµένη παράδοση της προεδρίας από τον Πούτιν για να επιλεγεί ο διάδοχός 
του Ντµίτρι Μεντβέντεφ καταδεικνύει σε µεγάλο βαθµό την κακή κατάσταση της 
δηµοκρατίας στη Ρωσία. Η “Ενωµένη Ρωσία”, ένα φιλοκυβερνητικό κόµµα που 
απολάµβανε την υποστήριξη του Πούτιν, κέρδισε 64,3% των ψήφων και 315 από τις 
450 θέσεις, ενώ µόνο τρία άλλα κόµµατα εξασφάλισαν εκπροσώπηση στη ∆ούµα: το 
Κοµµουνιστικό Κόµµα, το Φιλελεύθερο ∆ηµοκρατικό Κόµµα του υπερεθνικιστή 
Ζιρινόφσκι Βλαντιµίρ και η “∆ίκαιη Ρωσία” (η οποία ιδρύθηκε το 2006 µε την 
υποστήριξη της κυβέρνησης). 
 

 
 
Τρεις µήνες αργότερα, ο Μεντβέντεφ, κέρδισε άνετα τις προεδρικές εκλογές του 
2008. Η δηµοτικότητα του Πούτιν σήµαινε ότι όποιος τον υποστήριζε θα κέρδιζε τις 
προεδρικές εκλογές. Ωστόσο, οι αρχές έκαναν ό, τι µπορούσαν για να εξασφαλίσουν 
τη νίκη του Μεντβέντεφ. Όπως ήταν ευρέως αναµενόµενο, οι περισσότερες δυτικές 
κυβερνήσεις, και οι παρατηρητές (όπως η ∆ιεθνής Αµνηστία και ο Οργανισµός για 
την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη, ΟΑΣΕ), θεώρησαν ότι τις εκλογές 
ούτε ελεύθερες ούτε δίκαιες. 
 



     

 
 
Εν τω µεταξύ, η προεδρία του Πούτιν είδε επίσης την εδραίωση ενός πολιτικο-
οικονοµικού συστήµατος µε τα δυσδιάκριτα όρια µεταξύ του κράτους, της οικονοµίας 
και του οργανωµένου εγκλήµατος. Οι αρχές έλαβαν µέτρα για να αποσπάσει 
περιουσιακά στοιχεία πίσω από ορισµένες «ολιγάρχες» (που είχαν γίνει υπερβολικά 
πλούσιοι στη δεκαετία του 1990), ήρθε σε συµφωνίες µε άλλους ολιγάρχες, και 
φρόντισε να έχει αυτό το κράτος ένα µεγαλύτερο ρόλο στην οικονοµική ανάπτυξη της 
Ρωσίας. Ταυτόχρονα, πρώην ή νυν µέλη των δυνάµεων ασφαλείας (όπως ο ίδιος ο 
Πούτιν), ανέλαβαν καίριους ρόλους στην κυβέρνηση. 
 
Ως αποτέλεσµα, υπάρχει έλλειψη λογοδοσίας και ένα γενικό κλίµα ατιµωρησίας στην 
οποία ευνοιοκρατία, τη διαφθορά και το οργανωµένο έγκληµα που ανθίζει. Εκείνοι 
που µιλούν εναντίον των πολιτικών και οικονοµικών πραγµατικοτήτων 
αντιµετωπίζουν σοβαρούς κινδύνους, όπως προκύπτει από τις πολυάριθµες υψηλού 
προφίλ δολοφονίες δηµοσιογράφων-ερευνητών, ακτιβιστών των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων και δικηγόρων, η πλειοψηφία των οποίων παραµένουν άλυτες. 
 
Πολιτικό Σύστηµα 
 
Πολιτικό Πλαίσιο 
 
Ενώ οι αρχές είναι διατεθειµένες να διατηρήσουν την εντύπωση µιας λειτουργούσας 
δηµοκρατίας, το πολιτικό σύστηµα πάσχει από δηµοκρατικό έλλειµµα. Οι εκλογές 
δεν ήταν ούτε ελεύθερες ούτε δίκαιες, οι δυνάµεις της αντιπολίτευσης συστηµατικά 
υπονοµεύονται, και την ελευθερία του Τύπου και του λόγου είναι περιορισµένες. Το 
κράτος δικαίου είναι αδύναµο, πολυάριθµες µη κυβερνητικές οργανώσεις θεωρούνται 
απειλή από τις αρχές και οι παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωµάτων είναι πολύ 
διαδεδοµένες. Κατά τη διάρκεια της προεδρίας Πούτιν, οι πολιτικές και οικονοµικές 
αποφάσεις ήταν συγκεντρωµένες σε µικρό κύκλο που αποτελείται κυρίως πρώην και 
νυν µέλη των δυνάµεων ασφαλείας. 
 
Οι τελευταία Παγκόσµιοι ∆είκτες ∆ιακυβέρνησης της Παγκόσµιας Τράπεζας 
κατατάσσουν χαµηλά τη Ρωσία σε σχέση µε τη δύναµη του κράτους δικαίου (στο 
κατώτατο 20% του κόσµου), καθώς και στον τοµέα της φωνής και της λογοδοσίας (ο 
βαθµός στον οποίο οι άνθρωποι είναι σε θέση να λάβουν µέρος στην επιλογή της 
κυβέρνησης). Η κατάσταση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων είναι χειρότερη στο 
Βόρειο Καύκασο, την πλέον ευµετάβλητη περιοχή της Ρωσίας. Η ∆ιεθνής Αµνηστία 
και άλλες οργανώσεις ανθρωπίνων δικαιωµάτων επικρίνουν τακτικά την µεταχείριση 



     

των αρχών στους 
κρατουµένους και υπόπτους, τη στάση τους απέναντι στον αυξανόµενο αριθµό των 
ρατσιστικών επιθέσεων, και στα κράσπεδα των µέσων ενηµέρωσης. Η Ρωσία 
κηρύχθηκε ως η δεύτερη πιο επικίνδυνη χώρα για τους δηµοσιογράφους στον κόσµο 
(µόνο πίσω από το Ιράκ). 
 
Υπάρχουν λίγες απειλές σε αυτό το καθεστώς. Ο Πούτιν, για παράδειγµα (χωρίς 
αµφιβολία η κυρίαρχη φυσιογνωµία στη ρωσική πολιτική από τότε που ανέλαβε την 
προεδρία το 2000) εξακολουθεί να είναι δηµοφιλής. Έχει επικριθεί στο εξωτερικό για 
την προώθηση όχι  φιλελεύθερων πολιτικών και οικονοµικών µεταρρυθµίσεων. 
Ωστόσο, υπήρξε µια αντίδραση κατά της εν λόγω µεταρρύθµισης µετά τις χαοτικές 
της δεκαετίας του 1990 υπό τον Γιέλτσιν, και πολλοί Ρώσοι είναι ευγνώµονες προς 
τον Πούτιν για την «αποκατάσταση της τάξης». Ο Πούτιν εξακολουθεί να είναι στο 
κέντρο της κυβέρνησης, ως πρωθυπουργός και είναι πιθανό να επιδιώξει να 
επιστρέψει στην προεδρία το 2012. 
 
 
Συνταγµατικές ρυθµίσεις 
 
Το ισχύον σύνταγµα εγκρίθηκε µε δηµοψήφισµα το 1993 και αντικαταστάθηκε το 
1978. Ορίζει τη Ρωσία ως µια ηµι-προεδρική οµοσπονδιακή δηµοκρατία, στην οποία 
τόσο ο πρόεδρος και ο πρωθυπουργός συµµετέχουν ενεργά στην καθηµερινή 
λειτουργία του κράτους, και όπου η εξουσία κατανέµεται µεταξύ τοµέων της 
κυβέρνησης, καθώς και γεωγραφικά. Ωστόσο, άτυποι κανόνες και ρυθµίσεις, καθώς 
και οι προσωπικότητες εκείνων που κατέχουν βασικές υπηρεσίες, διαδραµατίζουν 
σηµαντικό ρόλο στο πολιτικό σύστηµα. Κατά τη διάρκεια της προεδρίας του 2000-08, 
ο Πούτιν ενίσχυσε περαιτέρω την ήδη δεσπόζουσα θέση του προέδρου σε βάρος του 
κοινοβουλίου, του πρωθυπουργού και των περιφερειακών κυβερνήσεων. Τώρα ο 
ίδιος ο πρωθυπουργός, παίζει πολύ σηµαντικότερο ρόλο από ό, τι οποιαδήποτε 
πρωθυπουργός έκανε πριν από το 2008. 
 
Η Προεδρία: Το 1993, Σύνταγµα δηµιούργησε µια ισχυρή προεδρία. Εκλέγεται 
άµεσα από το λαό, ο πρόεδρος είναι ο αρχηγός του κράτους και διοικητής-
προϊστάµενος των ενόπλων δυνάµεων. Ο πρόεδρος διορίζει τον πρωθυπουργό και το 
υπουργικό του συµβούλιο, και ορίζει τόσο τον επικεφαλής της Κεντρικής Τράπεζας 
της Ρωσίας και την προεδρία του, αλλά δυνητικά και το ισχυρό Συµβουλίου 
Ασφαλείας. Υπάρχει επίσης µια Προεδρική ∆ιοίκηση, η οποίο παρέχει στο 
προσωπικό και πολιτική υποστήριξη προς τον πρόεδρο, τα σχέδια των προεδρικών 
διαταγµάτων (που έχουν το ίδιο καθεστώς µε νόµους) και συντονίζει την πολιτική 
ανάµεσα σε κυβερνητικές υπηρεσίες. Το Κοινοβούλιο επέκτεινε τη θητεία του 
προέδρου από τέσσερα έως έξι χρόνια, τον ∆εκέµβριο του 2008. Το σύνταγµα 
επιτρέπει την επανεκλογή για δεύτερη συνεχή θητεία. 
 
Το νοµοθετικό σώµα: Η Οµοσπονδιακή Συνέλευση απαρτίζεται από το κράτος των 
450 εδρών της ∆ούµας (Κάτω Βουλή) και του Οµοσπονδιακού Συµβουλίου (Άνω 
Βουλή) µε 168 βουλευτές. Τα µέλη της ∆ούµας εκλέγονται από τον λαό κάθε τέσσερα 
χρόνια, ενώ κάθε µία από τις 84 οµοσπονδίες των περιφερειακών οντοτήτων 
διορίζουν δύο βουλευτές στο Συµβούλιο της Οµοσπονδίας. Και τα δύο σώµατα έχουν 
το δικαίωµα να κινήσουν τη νοµοθεσία και έχουν ιδιαίτερες ευθύνες για τους νόµους 



     

που αφορούν τον 
προϋπολογισµό, τους οµοσπονδιακούς φόρους, και την οικονοµική, νοµισµατική και 
πιστωτική πολιτική. Ωστόσο, οι εξουσίες της Οµοσπονδιακής Συνέλευσης είναι 
ιδιαίτερα περιορισµένες σε σύγκριση µε εκείνες του προέδρου. Πράγµατι, ο πρόεδρος 
της κοινοβουλευτικής νοµοθεσίας έχει ευρείες εξουσίες για να διαλύσει τη συνέλευση 
και να καλέσει πρόωρες εκλογές. Αντίθετα, µοµφή του Προέδρου από το 
Κοινοβούλιο είναι δυνατή µόνο για σοβαρά εγκλήµατα. 
 
Περιφερειακή Κυβέρνηση: Γεωγραφικά, η Ρωσική Οµοσπονδία αποτελείται από 84 
«οµοσπονδίες» που απολαµβάνουν διάφορους βαθµούς αυτονοµίας. Περιλαµβάνουν: 
21 δηµοκρατίες (που έχουν τον υψηλότερο βαθµό αυτονοµίας), 47 επαρχίες, 8 
περιοχές, 1 αυτόνοµη επαρχία, 5 αυτόνοµες περιοχές και 2 οµοσπονδιακές πόλεις 
(Μόσχα και Αγία Πετρούπολη). Ως πρόεδρος, ο Πούτιν δηµιούργησε τις 
οµοσπονδιακές περιοχές το 2000, σε µια προσπάθεια να επαναβεβαιώσει την 
οµοσπονδιακή αρχή. Για τον ίδιο λόγο, έχουν διοριστεί περιφερειακοί κυβερνήτες  
από τον Πρόεδρο καθώς το κοινοβούλιο ψήφισε τις απαραίτητες συνταγµατικές 
αλλαγές το 2004. 
 
 
 
Ασφάλεια 
 
Οι κοινωνικο-οικονοµικές συνθήκες και οι συνθήκες ασφαλείας διαφέρουν 
σηµαντικά µεταξύ των 84 γεωγραφικών οµοσπονδιών της Ρωσίας. Η κατάσταση της 
ασφάλειας είναι πιο επισφαλής στον Βόρειο Καύκασο. ∆ολοφονίες των δηµόσιων 
αξιωµατούχων, δηµοσιογράφων και ακτιβιστών των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, 
καθώς και πυροβολισµοί, βοµβιστικές επιθέσεις, επιδροµές από το στρατό και 
παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωµάτων συµβαίνουν συχνά στις δηµοκρατίες της 
Τσετσενίας, του Νταγκεστάν, της Ινγκουσετίας και της Βόρειας Οσετίας, ιδίως (που 
βρίσκονται στα νότια σύνορα της Ρωσίας µε το Αζερµπαϊτζάν και τη Γεωργία). Η βία 
στον Καύκασο κατά καιρούς έχει αντίκτυπο στα άλλα µέρη της Ρωσίας, ιδίως τη 
Μόσχα, συµπεριλαµβανοµένης της πολιορκίας του 2002 του Nord-Ost και τον 
βοµβαρδισµό του µετρό της Μόσχας το Μάρτιο 2010. 
 
Ο Βόρειος Καύκασος παραµένει σε µεγάλο βαθµό άνοµη περιοχή, µε εξωδικαστικές 
δολοφονίες και απαγωγές. Αυτό βοηθά να τροφοδοτήσει την εξέγερση ισλαµιστών 
αυτονοµιστών, η οποία ενισχύεται επίσης από τις βασικές κοινωνικοοικονοµικές και 
πολιτικές αιτίες της αστάθειας της περιοχής. Τα τελευταία χρόνια, το Κρεµλίνο 
προσπάθησε να µειώσει τη στρατιωτική καταστολή σε βάρος της διαφωνίας στον 
Καύκασο µε την υποστήριξη τοπικών φυλών µε προσοδοφόρα οικονοµική βοήθεια. 
Ωστόσο, µεγάλο µέρος των χρηµάτων δεν φτάνει σε όσους έχουν ανάγκη, µε την 
τοπική διαφθορά υψηλή, ακόµα και µε τα ρωσικά πρότυπα. 
 
Η εξάπλωση του οργανωµένου εγκλήµατος (που έχει ακµάσει σε ένα γενικό κλίµα 
της 
ατιµωρησίας και της ενδηµικής διαφθοράς) είναι µια σηµαντική πηγή ανησυχίας. Οι 
εκδηλώσεις περιλαµβάνουν τις εκτεταµένες παραβιάσεις των δικαιωµάτων 
πνευµατικής ιδιοκτησίας, τη διακίνηση αγαθών και ανθρώπων, και (το πιο γνωστό) 
συχνές στοχευόµενες δολοφονίες ατόµων που µιλούν δηµοσίως εναντίον των 



     

πολιτικών και 
οικονοµικών πραγµατικοτήτων. Με δεδοµένη τον συνεχή και αδιάκοπο ιστό µεταξύ 
του κράτους, της οικονοµίας και του οργανωµένου εγκλήµατος, σχεδόν όλες αυτές τις 
δολοφονίες παραµένουν άλυτες. 
 
Ενώ η ανάπτυξη του συνολικού επιπέδου της (µικρο) εγκληµατικότητας είναι 
δύσκολο να µετρηθεί, µια σηµαντική αύξηση των εγκληµάτων µίσους κατά ατόµων 
από την Κεντρική Ασία και τον Καύκασο, έγχρωµων αλλοδαπών και άλλων 
µειονοτήτων (ιδίως οι οµοφυλόφιλοι) ξεχωρίζει. Σύµφωνα µε το Γραφείο 
Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων της Μόσχας, σε µια τοπική ΜΚΟ που ασχολείται µε τα 
φαινόµενα ρατσισµού, ξενοφοβίας και αντισηµιτισµού, περίπου 74 άνθρωποι 
σκοτώθηκαν και 282 τραυµατίστηκαν σε ρατσιστικές επιθέσεις το 2009. Η τάση αυτή 
συνέπεσε µε µια σηµαντική αύξηση των δραστηριοτήτων των οµάδων ακροδεξιάς 
όπως η δράση κατά των παρανόµων µεταναστών (DPNI), αν και οι αρχές έχουν λάβει 
διάφορα µέτρα για τον περιορισµό της µετανάστευσης. 
 
∆ιεθνές Περιβάλλον 
 
Η Ρωσία εξακολουθεί να θεωρεί τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, ως µέρος 
της δικής της «σφαίρα επιρροής». Έχει ευαισθησία για τις φιλοδοξίες ορισµένων από 
αυτές τις χώρες να αναζητήσουν στενότερους δεσµούς µε τις ΗΠΑ και την ΕΕ, καθώς 
και να αυξάνεται η επιρροή των ΗΠΑ και την ΕΕ στις περιοχές αυτές. Ενώ οι σχέσεις 
µε τις ΗΠΑ και την ΕΕ ήταν τεταµένες, η Ρωσία έχει επιδιώξει στενότερες σχέσεις µε 
τις χώρες της Ασίας, της Λατινικής Αµερικής και της Μέσης Ανατολής, αν και είναι 
αµφίβολο κατά πόσο γόνιµες αυτές οι σχέσεις θα είναι. 
 
Σχέσεις µε τις ΗΠΑ και την ΕΕ 
 
Οι σχέσεις µε τις ΗΠΑ και ΕΕ υπήρξαν προβληµατικές από τα τέλη της δεκαετίας του 
1990. Οι δεσµοί ήταν σχετικά καλοί στη δεκαετία του 1990 όταν η Ρωσία (υπό την 
ηγεσία του προέδρου Μπόρις Γέλτσιν) προσπάθησε να µεταρρυθµίσει τη χώρα από 
την απολυταρχία και τον κεντρικό σχεδιασµό σε δηµοκρατική διακυβέρνηση και 
οικονοµία βασισµένη στην αγορά. Ωστόσο, η θεαµατική αποτυχία της οικονοµικής 
µεταρρύθµισης, (που οφείλεται εν µέρει στην εσφαλµένη σύσταση για πολιτική από 
τη ∆ύση) και η επακόλουθη οικονοµική κρίση που έπληξε τη Ρωσία το 1998, 
ενίσχυσε τη δυσπιστία των ΗΠΑ και της ΕΕ, καθώς και την επιθυµία της Ρωσίας να 
επαναβεβαιώθεί ως καθεστώς µε µεγάλη δύναµη στο εξωτερικό. Ενθαρρυµένη από τη 
ραγδαία αύξηση των τιµών του πετρελαίου και του φυσικού αερίου και µια ανθηρή 
οικονοµία, η οποία επέτρεψε να επιστρέψουν ένα µεγάλο µέρος του δηµόσιου χρέους 
της και να καταστεί ανεξάρτητη από την καλή θέληση των δυτικών κυβερνήσεων, η 
εξωτερική πολιτική της Ρωσίας έγινε ολοένα και πιο επιθετική κατά τη διάρκεια της 
προεδρίας του Πούτιν. 
 
Μεταξύ των κύριων πηγών έντασης µεταξύ των δύο πλευρών ήταν η Ρωσική 
ανησυχία για τις προς ανατολάς διευρύνσεις της ΕΕ και του ΝΑΤΟ και το σχέδιο των 
ΗΠΑ  να αναπτύξουν ένα σύστηµα αντιπυραυλικής άµυνας στην Τσεχία και την 
Πολωνία, η ανάµιξη της Ρωσίας στις εσωτερικές υποθέσεις των χωρών της πρώην 
Σοβιετικής Ένωσης για διαφορές στην ενεργειακή πολιτική και ανωµαλίες στο 
ρωσικό φυσικό αέριο στην ΕΕ λόγω των διαφορών µεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας  



     

και διαφωνίες για το πώς 
να ασχοληθεί µε το Ιράν και τις πυρηνικές φιλοδοξίες της Βόρειας Κορέας. Η 
έλλειψη δέσµευσης της Ρωσίας για µια φιλελεύθερη δηµοκρατική και οικονοµική 
τάξη έχει κάνει ελάχιστα για να προωθήσει την αµοιβαία εµπιστοσύνη. Η µερική 
εισβολή της Ρωσίας στη Γεωργία τον Αύγουστο του 2008 προκάλεσε τη σοβαρότερη 
κρίση στις σχέσεις µεταξύ της Ρωσίας και της ΕΕ και των ΗΠΑ από το τέλος του 
Ψυχρού Πολέµου. 
 
Ωστόσο, οι συχνές διαφωνίες και Ψυχρού Πολέµου στις σχέσεις µεταξύ της Ρωσίας 
και των ΗΠΑ και της ΕΕ κρύβουν µια σειρά από σηµαντικά κοινά συµφέροντα. Για 
παράδειγµα σε θέµατα ενεργειακής ασφάλειας, την καταπολέµηση των 
δραστηριοτήτων των εξτρεµιστικών οµάδων (µερικές από τις οποίες λειτουργούν 
στην περιοχή του Καυκάσου και της Κεντρικής Ασίας και αποτελούν απειλή για τη 
ρωσική ασφάλεια) και την ανάσχεση της διάδοσης των πυρηνικών όπλων. Εν τω 
µεταξύ, ο αµερικανός πρόεδρος Μπαράκ Οµπάµα έχει υιοθετήσει έναν πιο 
συµβιβαστικό ύφος, µε τη Ρωσία από τότε που ήλθε στην εξουσία το 2009 και οι δύο 
χώρες υπέγραψαν µια νέα πυρηνική συµφωνία µείωσης των εξοπλισµών στην Πράγα 
τον Απρίλιο του 2010. Αυτό θα µπορούσε να αποτελέσει τη βάση για λιγότερο 
ανταγωνιστικές και πιο εποικοδοµητικών σχέσεων. 
 
Σχέσεις µε τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης 
 
Η Ρωσία διατηρεί ισχυρή πολιτικά και οικονοµικά συµφέροντα σε πολλές από τις 
πρώην σοβιετικές χώρες, ιδιαίτερα στο «εγγύς εξωτερικό», στον Καύκασο και την 
Κεντρική Ασία. Αυτές οι περιοχές τέθηκαν υπό ρωσική επιρροή πριν από τη 
δηµιουργία της Σοβιετικής Ένωσης το 1922 και υπάρχει έντονη η αίσθηση στη Ρωσία 
ότι εξακολουθεί να έχει ένα προνόµιο για να επηρεάσει τις πολιτικές τους. Αυτό 
συχνά αιτιολογείται από το γεγονός ότι οι Ρώσοι πολίτες εξακολουθούν να ζουν στις 
χώρες αυτές και πρέπει να προστατεύονται. Κατά καιρούς, η Ρωσία έχει κάνει 
εκσρτατείες για την  χορήγηση ρωσικής υπηκοότητας σε οµάδες των ανθρώπων που 
ζουν σε γειτονικές χώρες, µε πιο γνωστή στη Γεωργία. Ένα από τα κύρια οχήµατα ότι 
η Ρωσία χρησιµοποιεί για να υποστηρίξει τα συµφέροντά της σε χώρες της πρώην 
Σοβιετικής είναι ο κρατικά ελεγχόµενος ενεργειακός γίγαντας, Gazprom. Πολλές από 
αυτές χώρες εξαρτώνται σε µεγάλο βαθµό από το ρωσικό πετρέλαιο και φυσικό 
αέριο, µε την εγχώρια ενέργεια και τα συστήµατα διανοµής τους να έχουν 
ενσωµατωθεί στενά µε της Ρωσίας. 
 
Για την ιστορία, καθώς και πρακτικούς λόγους, η Ρωσία διατηρεί ιδιαίτερα στενούς 
δεσµούς µε τη Λευκορωσία, το Καζακστάν, τη ∆ηµοκρατία της Κιργιζίας, το 
Τατζικιστάν και το Ουζµπεκιστάν. Το Καζακστάν είναι η πιο «Ρωσίο-
προσανατολισµένη» από τις δηµοκρατίες της Κεντρικής Ασίας, ενώ εξακολουθούν να 
υπάρχουν από τη σοβιετική εποχή αλυσίδες εφοδιασµού που συνδέουν ένα µεγάλο 
µέρος της βιοµηχανίας του Καζακστάν µέχρι τα Ουράλια και τη Σιβηρία. Η 
∆ηµοκρατία της Κιργιζίας και το Τατζικιστάν εξαρτώνται επίσης σε µεγάλο βαθµό 
από τη Ρωσία τόσο για το εµπόριο όσο και για τη σηµαντική εισροή εµβασµάτων των 
εργαζοµένων. Ενώ παραµένουν στενές, οι σχέσεις µε τη Λευκορωσία έχουν κρυώσει 
σηµαντικά λόγω της απροθυµίας από τον Πρόεδρο Αλεξάντρ Λουκασένκο να 
σηµειώσουν πρόοδο στις συµφωνίες που έχουν υπογραφεί από τα µέσα της δεκαετίας 
του 1990 για τις δύο χώρες να εργαστούν προς την πολιτική και οικονοµική 



     

ολοκλήρωση. 
 
Ωστόσο, οι σχέσεις είναι πιο τεταµένες µε τη Γεωργία, τη Μολδαβία και την 
Ουκρανία. ∆ιαφορές συνήθως προκύπτουν από ερωτήµατα σχετικά µε το καθεστώς 
των εδαφών που επιδιώκουν την ανεξαρτησία από αυτές τις χώρες και τους 
στενότερους δεσµούς µε τη Ρωσία, και / ή από ξένους πολιτικούς προσανατολισµούς 
των χωρών αυτών. Αψιµαχίες µεταξύ Ουκρανίας και Ρωσίας για το φυσικό αέριο 
έχουν γίνει σχεδόν ένα ετήσιο γεγονός, αν και η εκλογή του φιλο-ρωσικού Βίκτορ 
Γιανουκόβιτς ως προέδρου της Ουκρανίας το Μάρτιο του 2010 θα πρέπει να 
διευκολύνει σηµαντικά τις σχέσεις. Εν τω µεταξύ, διαφωνίες σχετικά µε το καθεστώς 
της Αµπχαζίας και της Νότιας Οσετίας έκαναν περίπλοκες τις σχέσεις µεταξύ των δύο 
χωρών µετά την κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης το 1991. Το 2008, η Ρωσία έγινε 
η πρώτη χώρα που αναγνώρισε την Αµπχαζία και την ανεξαρτησία της Νότιας 
Οσετίας, επιµένοντας ότι αυτό δεν ήταν διαφορετικό από την αναγνώριση από την ΕΕ 
και των ΗΠΑ της ανεξαρτησίας του Κοσσυφοπεδίου από τη Σερβία στις αρχές του 
έτους (αν και είναι σε αντίθεση µε τη στάση της Ρωσίας για αποσχιστικές τάσεις στη 
επικράτειά της). 
 
Σχέσεις µε την Ασία, τη Μέση Ανατολή και τη Λατινική Αµερική 
 
Στην προσπάθειά της να ανακτήσει την διεθνή επιρροή και για την αντιµετώπιση των 
ΗΠΑ και την επιρροή της ΕΕ, η Ρωσία έχει αρχίσει να οικοδοµεί στενότερους 
δεσµούς µε χώρες Ασιατικές, Μέσης Ανατολής και της Λατινικής Αµερικής. Το 2008, 
η Ρωσία και η Κίνα υπέγραψαν µια συνθήκη για την επίλυση µιας µακροχρόνιας 
εδαφικής διαφοράς κατά µήκος των ανατολικών συνόρων τους, καθώς και τη 
δηµιουργία µιας νέας στρατιωτικής τηλεφωνικής γραµµής που συνδέει τις 
κυβερνήσεις των δύο χωρών για πρώτη φορά. Από το 2007 η Ρωσία (η οποία κατέχει 
το µεγαλύτερο αποδεδειγµένα αποθέµατα φυσικού της αερίου παγκοσµίως) επεδίωξε 
στενότερη συνεργασία µεταξύ των σηµαντικότερων παραγωγών φυσικού αερίου, 
συµπεριλαµβανοµένου του Ιράν, του Κατάρ και της Βενεζουέλα, η οποία κατέληξε σε 
συµφωνία το ∆εκέµβριο του 2008. Η Ρωσία ζήτησε επίσης στενότερη ενεργειακή, 
οικονοµική και στρατιωτική συνεργασία µε την Αλγερία, τη Βραζιλία, την Κούβα, το 
Λίβανο, τη Λιβύη και τη Συρία. 
 
Ωστόσο, υπάρχουν λόγοι σχετικά µε το πόσο εποικοδοµητικές είναι οι σχέσεις της 
Ρωσίας µε την Ασία, τη Μέση Ανατολή και τη Λατινική Αµερική πραγµατικά. Το 
ενδιαφέρον της Ρωσίας σε αυτές τις χώρες έχει οδηγηθεί από τις δύο ζητήµατα: την 
πρόσβαση σε ενεργειακούς πόρους τους και για να προκαλέσουν τις ΗΠΑ. 
Ταυτόχρονα, υπάρχουν πολλοί λόγοι για τη Ρωσία να έχει επίγνωση της Ασίας, της 
Μέσης Ανατολής και της Λατινικής Αµερικής. Είναι χαρακτηριστικό, για παράδειγµα, 
ότι οι σχέσεις µε την Ιαπωνία παραµένουν σε αδιέξοδο κατά τη διάρκεια αιώνων µε 
την εδαφική διαµάχη των Νοτίων Kuriles (που η Σοβιετική Ένωση κατέλαβε τις 
τελευταίες µέρες του ∆εύτερου Παγκοσµίου Πολέµου και αρνήθηκε να παραδώσει 
πίσω στην Ιαπωνία). Αυτή η διαφορά σηµαίνει ότι οι δύο χώρες δεν έχουν ακόµη 
υπογράψει συνθήκη ειρήνης επισήµως από τον τερµατισµό του δευτέρου Παγκοσµίου 
Πολέµου. 
 
∆ιεθνείς Συνεργασίες 
 



     

Η Ρωσία είναι µόνιµο µέλος 
του Συµβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ και µέλος των πιο εξειδικευµένων οργάνων του 
ΟΗΕ. Είναι µέρος της οµάδας G8 (η Οµάδα των Οκτώ, ένα φόρουµ για τις 
κυβερνήσεις των επτά πλουσιότερων χωρών του κόσµου συν τη Ρωσία) και της G20 
(της Οµάδας των Είκοσι Υπουργών Οικονοµικών και ∆ιοικητών των Κεντρικών 
Τραπεζών από τις 19 εθνικές οικονοµίες καθώς και την ΕΕ), και η κυρίαρχη δύναµη 
στην ΚΑΚ, που ενώνει τις περισσότερες από τις χώρες που σχηµάτιζαν τη Σοβιετική 
Ένωση µέχρι το 1991. Είναι µέλος πολλών διεθνών οργανισµών περαιτέρω, όπως η 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ), το ∆ΝΤ και την 
Παγκόσµια Τράπεζα, και τον ΟΑΣΕ. Είναι επίσης µέλος της Λέσχης των Παρισίων. 
Ωστόσο, η Ρωσία είναι η µεγαλύτερη οικονοµία που δεν έχει ακόµη προσχωρήσει 
στον ΠΟΕ, αλλά είναι επίσης σε ενταξιακές διαπραγµατεύσεις µε τον ΟΟΣΑ. 
 
 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 
Οικονοµική Επισκόπηση 
 
Η οικονοµία της Ρωσίας ήταν µία από τις µεγαλύτερες στον κόσµο το 2010, µε 
USD1.4 τρις. Η ανάκαµψη που καταγράφεται κατά το ίδιο έτος σηµαίνει ότι το κατά 
κεφαλήν ΑΕΠ ανέκαµψε από USD8,650 το 2009 σε USD10,219 το 2010. Η Ρωσία 
έχει χαρακτηριστεί από τον ΟΟΣΑ ως χώρα ενός «ανώτερου µεσαίου εισοδήµατος». 
Από την αρχή της δεκαετίας, το ονοµαστικό ΑΕΠ σε όρους ρουβλιού έχει αυξηθεί 
περισσότερο από επτά φορές. Αυτό εν µέρει αντανακλά µεγάλες αυξήσεις στις τιµές 
του πετρελαίου και φυσικού αερίου ενώ υπάρχει υψηλός πληθωρισµός σε γενικές 
γραµµές, αλλά σαφώς το βιοτικό επίπεδο βελτιώθηκε σηµαντικά µέχρι το 2008. Ο 
µέσος µηνιαίος µισθός, για παράδειγµα, αυξήθηκε περισσότερο από δέκα φορές από 
τα τέλη της δεκαετίας του 1990 σε περίπου USD695 το 2008, ξεπερνώντας τον 
πληθωρισµό. Ενώ η εισοδηµατική ανισότητα έχει αυξηθεί επίσης, η κληρονοµιά του 
γενναιόδωρου κοµµουνιστικού κράτος πρόνοιας συνέβαλε στη συγκράτηση του 
επιπέδου των εισοδηµατικών ανισοτήτων και της φτώχειας σε σύγκριση µε άλλες 
αναδυόµενες αγορές. Οι ραγδαίες αυξήσεις του εισοδήµατος είναι ζωτικής σηµασίας 
για την κατανόηση της δηµοτικότητα του Βλαντιµίρ Πούτιν, του οποίου η προεδρία 
(2000-08) συνέπεσε µε την οικονοµική ανάπτυξη. 
 
Ωστόσο, παρά την περίοδο της ταχείας ανάπτυξης και της βελτίωσης του βιοτικού 
επιπέδου µέχρι το 2008, η οικονοµική ανάπτυξη της Ρωσίας µετά την κατάρρευση της 
Σοβιετικής Ένωσης το 1991 δεν ήταν τίποτα, αλλά µια ιστορία επιτυχίας µε τα 
σοβαρά διαρθρωτικά προβλήµατα να παραµένουν. Μαζί µε την ελαττωµατική 
παροχή συµβουλών για τη χάραξη πολιτικής από το ∆ΝΤ και άλλους δυτικούς 
θεσµούς και κυβερνήσεις, αυτός ήταν ένας από τους κύριους λόγους για την 
καταστροφική χρηµατοπιστωτική και οικονοµική κρίσης στη Ρωσία το 1998. Κατά τη 
διάρκεια της προεδρίας του Πούτιν, οι αρχές απέσπασαν ορισµένα περιουσιακά 
στοιχεία από «ολιγάρχες» που είχαν γίνει υπερβολικά πλούσιοι στη δεκαετία του 
1990, και έκανε συµφωνίες µε άλλους ολιγάρχες που επέτρεψε το κράτος ένα 
µεγαλύτερο ρόλο στην οικονοµική ανάπτυξη της Ρωσίας, εδραιώνοντας τα 
δυσδιάκριτα όρια µεταξύ του κράτους, της οικονοµίας και του οργανωµένου 
εγκλήµατος. Αντίθετα, οι προσπάθειες για την αντιµετώπιση της επίδρασης στα 



     

συµφέροντα, την 
καταπολέµηση της ενδηµικής διαφθοράς και των οργανωµένων εγκληµατικών 
δραστηριοτήτων, και να δηµιουργήσουν µια καλά λειτουργούσα οικονοµία της 
αγοράς, είναι όλο και πιο αδύναµες. 
 
Κατά συνέπεια, το επιχειρηµατικό περιβάλλον είναι από το πιο δύσκολο στον κόσµο, 
τα επίπεδα των επενδύσεων παραµένουν συγκριτικά χαµηλά, ο ανταγωνισµός στις 
αγορές προϊόντων είναι ασθενής, η συνολική ανταγωνιστικότητα συγκρίνεται καλά 
µε τις αναδυόµενες αγορές και η οικονοµία εξακολουθεί να εξαρτάται σε µεγάλο 
βαθµό από τις εξαγωγές πετρελαίου και φυσικού αερίου. Η Ρωσία έχει επίσης 
υποφέρει από µια µεγάλης κλίµακας δηµογραφική κρίση, η οποία υπονοµεύει 
περαιτέρω το οικονοµικό δυναµικό της. 
 
Οικονοµικό πλαίσιο 
 
Βιοµηχανικές Σχέσεις και Αγορά Εργασίας 
 
Η αγορά εργασίας είναι σχετικά αναποτελεσµατική και χαρακτηρίζεται από υψηλό 
βαθµό 
κατακερµατισµού και αναντιστοιχίας δεξιοτήτων. Η κινητικότητα των εργαζοµένων 
µεταξύ των περιφερειών είναι περιορισµένη, µε αποτέλεσµα σηµαντικές διαφορές 
των µισθών και της απασχόλησης. Επιπλέον, η ανεπάρκεια του ειδικευµένου 
εργατικού δυναµικού σηµαίνει ότι πολλές εταιρείες αγωνίζονται να βρουν 
καταρτισµένους επαγγελµατίες. 
 
Η νοµοθεσία εγγυάται την ελευθερία των εργαζοµένων, του συνεταιρίζεσθαι και 
επιτρέπει τη σύναψη διµερών ή τριµερών συµφωνιών σε εθνικό, περιφερειακό ή 
κλαδικό επίπεδο, καθώς επίσης και δίνοντας στους εργαζόµενους το δικαίωµα να 
συζητήσουν µε τις επιχειρήσεις σε επίπεδο συλλογικών συµβάσεων εργασίας (µία 
ανά επιχείρηση). Ο νόµος προστατεύει το δικαίωµα των εργαζοµένων να απεργούν 
και απαγορεύει τις διακρίσεις εις βάρος των µελών των συνδικάτων. Προβλέπει 
διαφορετικές διαδικασίες διακανονισµού για τις ατοµικές και τις συλλογικές 
εργασιακές διαφορές. Μια εργασίας µεσολαβεί διαιτητικού δικαστηρίου επί 
διαφορών στην περιοχή της Μόσχας. 
 
Ωστόσο, οι νοµικές διατάξεις έχουν συχνά λίγο βάρος στην πράξη και η άτυπη 
απασχόληση είναι ευρέως διαδεδοµένη. Θεωρείται ότι το ήµισυ του εργατικού 
δυναµικού µπορεί να ανήκει σε συνδικάτα, και η Οµοσπονδία των Ανεξάρτητων 
Συνδικάτων της Ρωσίας (FNPR), η µεγαλύτερη συνδικαλιστική οργάνωση του 
εµπορίου, ισχυρίζεται ότι οι συλλογικές συµβάσεις καλύπτουν το 80% των 
επιχειρήσεων. Λιγότερο από το 10% του εργατικού δυναµικού βρίσκεται σε µια 
ανεξάρτητη ένωση, ενώ λιγότερο από το ένα πέµπτο των επιχειρήσεων έχουν 
καταχωρηθεί σε συλλογικές συµβάσεις. Αντίποινα εναντίον µελών της ένωσης είναι 
κοινά και να υπονοµεύσουν σοβαρά το δικαίωµα συνδικάτων στην απεργία. Το να 
είναι ενταγµένο ένα άτοµο σε µια ένωση είναι συχνά µια προϋπόθεση για την 
απασχόληση. 
 
Φορολογικό πλαίσιο 
  



     

Λόγω της 
οµοσπονδιακής δοµής, η δηµοσιονοµική πολιτική ασκείται όχι µόνο από την 
κεντρική 
κυβέρνηση αλλά και σε τοπικό επίπεδο. Η έλλειψη διαφάνειας και ο σηµαντικός 
αριθµός των κρατικών και κρατικά ελεγχόµενων εταιρειών καθιστούν δύσκολη την 
ανάλυση των δηµοσιονοµικών λογαριασµών και τις µεταφορές µεταξύ των διαφόρων 
κυβερνητικών βαθµίδων. Σε οµοσπονδιακό επίπεδο, η κυβέρνηση ξεκίνησε την 
κατάρτιση τριετών προϋπολογισµών το 2007, µε στόχο την καθιέρωση ενός 
µεσοπρόθεσµου προϋπολογισµού  µε έµφαση στη διαδικασία κατάρτισης του και την 
ενίσχυση της αποτελεσµατικότητάς του. Ωστόσο, πολλά ζητήµατα πρέπει να 
αντιµετωπιστούν για τη βελτίωση του φορολογικού πλαισίου,  όπως επισηµάνθηκε το 
2010 από το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο: η χρήση των συµπληρωµατικών 
προϋπολογισµών που συνήθως προβλέπουν αύξηση των δαπανών µε βάση την 
αύξηση των εσόδων από το πετρέλαιο, η ανάγκη εδραίωσης της δηµοσιονοµικής 
πολιτικής στα ελλείµµατος εκτός καυσίµων και η αποδοτικότερη συλλογή των 
φόρων. 
 
Τα φορολογικά έσοδα από τους λογαριασµούς του ενεργειακού τοµέα συνιστούν το 
ήµισυ περίπου των συνολικών οµοσπονδιακών εσόδων. Για να απορροφήσει µέρος 
των εκτεταµένων εσόδων από τις υψηλές τιµές του πετρελαίου και του φυσικού 
αερίου η κυβέρνηση δηµιούργησε ένα ταµείο σταθεροποίησης το 2004. Αρχικά 
προβλεπόταν ως εργαλείο για την θωράκιση του προϋπολογισµού από τις 
διακυµάνσεις των τιµών της ενέργειας. Χρησιµοποιώντας τα πλεόνασµα των πόρων 
από το ταµείο η κυβέρνηση αποπλήρωσε τα περισσότερα από τα οφειλόµενα 
εξωτερικά χρέη από το 2005. 
 
Το ταµείο σταθεροποίησης χωρίστηκε σε δύο νέα ταµεία το 2008: το Αποθεµατικό 
Ταµείο, το οποίο χρησιµοποιείται για να εξοµαλύνει τις διακυµάνσεις του πετρελαίου 
και τα έσοδα του φυσικού αερίου, και το Εθνικό Ταµείο Πρόνοιας, επίσηµο κρατικό 
επενδυτικό ταµείο πλούτου της Ρωσίας, το οποίο επενδύει σε πιο ριψοκίνδυνα 
περιουσιακά στοιχεία από το αποθεµατικό ταµείο (συµπεριλαµβανοµένων των ξένων 
περιουσιακών στοιχείων), και χρησιµοποιείται επίσης για τη χρηµατοδότηση των 
εγχώριων επενδυτικών σχεδίων. Επιπλέον, οι αρχές δηµιούργησαν ένα νέο ταµείο 
επενδύσεων, µια τράπεζα ανάπτυξης και µια σειρά από επιχειρήσεις για τη 
διοχέτευση κεφαλαίων στην οικονοµία. 
 
Νοµισµατικό καθεστώς 
 
Το ρούβλι είναι το νόµισµα της Ρωσίας για περίπου 500 χρόνια. Έξι νοµισµατικές 
µεταρρυθµίσεις έλαβαν χώρα µόνο στον 20ο αιώνα. Η τελευταία υποτίµηση έλαβε 
χώρα στις αρχές του 1998, όταν 1.000 παλιά ρούβλια έγιναν RUB1. 
 
Η νοµισµατική πολιτική της Κεντρικής Τράπεζας της Ρωσικής Οµοσπονδίας (κοινώς 
γνωστή ως η Τράπεζα της Ρωσίας) έχει δύο κύριους και µερικές φορές 
αντικρουόµενους στόχους: τη µείωση του πληθωρισµού και την εξασφάλιση της 
εξωτερικής σταθερότητας του νοµίσµατος. Η τράπεζα έχει επιδείξει προτεραιότητα 
στο τελευταίο, όταν υπήρξε σύγκρουση των δύο. Η τράπεζα χρησιµοποιεί ένα 
σταθµισµένο µέσο όρο της ισοτιµίας του ρουβλίου έναντι του αµερικανικού δολαρίου 
και του ευρώ κατά την αξιολόγηση της ανάγκης για παρέµβαση στην αγορά 



     

συναλλάγµατος. 
 
∆ΝΤ, ΟΟΣΑ και άλλοι έχουν από καιρό προτρέψει για µεγαλύτερη ευελιξία σε σχέση 
µε τη 
συναλλαγµατική ισοτιµία και µεγαλύτερη έµφαση στη µείωση του πληθωρισµού. Στο 
πλαίσιο της ισχυρής οικονοµικής ανάπτυξης και τις µεγάλες εισροές συναλλάγµατος 
µέχρι το 2008, το ενδιαφέρον της κεντρικής τράπεζας για την πρόληψη της 
ανατίµησης του νοµίσµατος οδήγησε σε πολύ χαλαρές νοµισµατικές συνθήκες, οι 
οποίες πυροδότησαν περαιτέρω ανάπτυξη και πληθωρισµού. 
 
Σχετική σταθερότητα της συναλλαγµατικής ισοτιµίας έχει επίσης ενθαρρύνει τη 
χρήση του αµερικανικού δολαρίου, του ευρώ και άλλων ξένων νοµισµάτων στην 
εγχώρια οικονοµία, και ιδιαίτερα στον χρηµατοπιστωτικό τοµέα, ενώ ο υψηλός 
πληθωρισµός είναι ένας από τους παράγοντες που εξακολουθούν να υποσκάπτουν την 
εξοικονόµηση και την εµπιστοσύνη των ανθρώπων στηο ρούβλι. Οι κίνδυνοι που 
συνεπάγεται η κατάσταση αυτή έχει γίνει πολύ σαφής από τα τέλη του 2008, όταν οι 
επενδυτές και οι δανειστές άρχισαν να αποσύρονται σε µεγάλο βαθµό από τη Ρωσία, 
προκαλώντας απότοµη πτώση του ρουβλίου και επιβαρυντικές αναντιστοιχίες 
νοµισµάτων που απειλούσαν τη χρηµατοπιστωτική σταθερότητα 
 
Η κεντρική τράπεζα έχει υποσχεθεί να αλλάξει τελικά την εστίασή της στη 
σταθερότητα της συναλλαγµατικής ισοτιµίας. Τον Σεπτέµβριο του 2009, δήλωσε ότι 
θα κινηθεί προς ένα καθεστώς που βασίζεται στον πληθωρισµό-στόχο και µια 
ευέλικτη συναλλαγµατική ισοτιµία από το τέλος του 2012. Ωστόσο, αν και δεν είχε 
άλλη επιλογή από το να επιτρέψει το ρούβλι να υποτιµηθεί κατά το τέλος του 2008 
και στις αρχές του 2009, η τράπεζα επανέλαβε γρήγορα την πολιτική της για τη 
σταθεροποίηση της συναλλαγµατικής ισοτιµίας. 
 
Συναλλαγµατικό καθεστώς 
 
Ξεκινώντας µε τη διαχείριση κεφαλαίου κίνησης, η Ρωσία έδεσε το ρούβλι µε το 
δολάριο το 1995 το οποίο κατρακύλησε το 1996, όπου και σταµάτησε µε την 
επιστροφή σε µια ελεγχόµενη διακύµανση στον απόηχο της ρωσικής κρίσης του 
1998. Η κεντρική τράπεζα παρεµβαίνει στην αγορά συναλλάγµατος για να ανακόψει 
την ανατίµηση του ρουβλιού σε περιόδους σχετικής υπεροχής ή να περιορίσει την 
έκταση της υποτίµησης σε περιόδους αδυναµίας. Αυτή η πολιτική είναι συχνά σε 
σύγκρουση µε τους στόχους για τον περιορισµό του πληθωρισµού. 
 
Προφίλ Εµπορίου 
 
Η Ρωσία είναι σε µεγάλο βαθµό εξαρτηµένη από τις εξαγωγές πρώτων υλών, 
ιδιαίτερα της ενέργειας και των µετάλλων. Με σχεδόν το ένα τέταρτο των 
παγκόσµιων αποθεµάτων, τα αποθέµατα φυσικού αερίου της Ρωσίας είναι τα 
µεγαλύτερα στον κόσµο (που ακολουθούνται από το Ιράν µε περίπου 16,0%). Το 
2009, τα προϊόντα ορυκτών και µετάλλων αντιπροσώπευαν περίπου τα δύο τρίτα του 
συνόλου των εξαγωγών. Τα προϊόντα αυτά θα συνεχίσουν να κυριαρχούν στο 
εξαγωγικό προφίλ, µε δεδοµένη την έλλειψη των βιοµηχανιών στην οποία η Ρωσία θα 
µπορούσε να ανταγωνιστεί διεθνώς. 



     

 

 
 
Η ΕΕ είναι ο σπουδαιότερος εµπορικός εταίρος της Ρωσίας. Το 2009, αντιπροσώπευε 
περισσότερο από το 47% των ρωσικών εξαγωγών. Η Γερµανία ήταν η σηµαντικότερη 
εξαγωγική αγορά, ακολουθούµενη από τις Κάτω Χώρες, µε την Ιταλία στην τέταρτη 
θέση. ∆ύο ακόµη κράτη µέλη της ΕΕ, η Πολωνία και η Φινλανδία, κατατάσσονται 
µεταξύ των κορυφαίων δέκα προορισµών-εξαγωγών της Ρωσίας. Η Κίνα ήταν η 
σηµαντικότερη µη-ΕΕ εξαγωγική αγορά, και η  Ουκρανίας η κύρια εξαγωγική αγορά 
µεταξύ των πρώην σοβιετικών χωρών. 
 



     

 
 
Μηχανήµατα, εξοπλισµός και οχήµατα κυριαρχούν στο προφίλ των εισαγωγών και 
αποτελούν σχεδόν τα δύο τρίτα των συνολικών εισαγωγών το 2009. Το 2009, καθώς η 
εγχώρια ζήτηση εξασθένησε οι εισαγωγές των καταναλωτικών αγαθών κλονίστηκαν, 
αν και τα φάρµακα, τρόφιµα και ρούχα αύξησαν τα µερίδιά τους στις εισαγωγές. 
 
 

 
 
Περισσότερο από το 48% των εισαγωγών προέρχονταν από την ΕΕ το 2009. Η 
Γερµανία ήταν ο  σηµαντικότερος εµπορικός εταίρος από την πλευρά των εισαγωγών. 



     

Η Κίνα είναι η δεύτερη πιο 
σηµαντική πηγή εισαγωγών της Ρωσίας και του µεριδίου της στο σύνολο των 
εισαγωγών εξακολουθεί να αυξάνει από χρόνο σε χρόνο. Παρά το γεγονός ότι το 
µερίδιό της στις συνολικές εισαγωγές µειώθηκαν κατά το ένα τρίτο περίπου το 2009, 
η Ουκρανία είναι η σηµαντικότερη πηγή ανάµεσα στις χώρες της πρώην Σοβιετικής 
Ένωσης. 
 

 
 
Μακροπρόθεσµες οικονοµικές προοπτικές 
 
Η Ρωσία έχει αποδεδειγµένα τα µεγαλύτερα στον κόσµο αποθέµατα φυσικού αερίου 
και είναι µεταξύ των µεγαλύτερων παραγωγών πετρελαίου στον κόσµο. Η χώρα έχει 
µια µεγάλη εγχώρια αγορά και γνώρισε µια περίοδο ισχυρής οικονοµικής ανάπτυξης 
µέχρι το 2008. Κληρονόµησε µια µεγάλη βιοµηχανική βάση από την κοµµουνιστική 
εποχή, συµπεριλαµβανοµένων σιδήρου και χάλυβα, υδρογονάνθρακες και χηµικές 
ουσίες, τη µηχανική και τα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα. Ειδικότερα, ο τοµέας του 
χάλυβα έχει δείξει ότι έχει να διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο στο µέλλον. Ωστόσο, 
µια σειρά από σοβαρά διαρθρωτικά προβλήµατα περιορίζουν τη µακροπρόθεσµη 
οικονοµική δυνατότητα. Εκτιµάται ότι η οικονοµία έχει τη δυνατότητα να αυξηθεί 
κατά 3,0 έως 5,0% ετησίως κατά τα επόµενα δέκα χρόνια, κάτω από το µέσο ρυθµό 
ανάπτυξης 1999-2008 της τάξης του 7,0% ανά έτος (το οποίο ενισχύθηκε από την 
αύξηση της τιµής της ενέργειας και   τις εξαιρετικά ευνοϊκές διεθνείς οικονοµικές 
συνθήκες). 
 
Εργατικό δυναµικό 
 
Σε 140 εκατ., ο πληθυσµός της Ρωσίας είναι πολύ µεγαλύτερος από εκείνον 



     

οποιουδήποτε άλλης 
πρώην κοµµουνιστικής χώρας της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης (η Ουκρανία, 
η επόµενη µεγαλύτερη, έχει πληθυσµό 46 εκατ.). Μεταξύ της λίγης θετική 
κληρονοµιάς του κοµµουνισµού υπήρξε το συγκριτικά υψηλό επίπεδο της βασικής 
εκπαίδευσης. Για παράδειγµα, το ποσοστό αλφαβητισµού των ενηλίκων είναι σχεδόν 
100%.   
 
Ωστόσο, η κατάρρευση του κοµµουνισµού είχε ένα υψηλό τίµηµα για τον πληθυσµό. 
Ο µέσος όρος ζωής έχει µειωθεί από 69 χρόνια το 1990 σε 66 χρόνια και είναι σήµερα 
µόλις 60 έτη για τους άνδρες. Υπάρχουν µια σειρά από παράγοντες, κυρίως η 
αυξανόµενη φτώχεια, οι κακές υπηρεσίες υγειονοµικής περίθαλψης, ο αλκοολισµός 
και τα ναρκωτικά, η ρύπανση του περιβάλλοντος και οι επικίνδυνες συνθήκες 
εργασίας. Η γεννητικότητα έχει πέσει πάρα πολύ. Το 2010, ήταν στις 11 γεννήσεις 
ανά 1.000 ανθρώπους, σηµαντικά χαµηλότερη από το µέσο όρο των 17 για ανώτερου 
και  µεσαίου εισοδήµατος χώρες. Μαζί µε τη µετανάστευση, ο ρωσικός πληθυσµός 
µειώθηκε κατά περισσότερο από 6 εκατ. µεταξύ των ετών 1990 και 2009, και οι 
προβλέψεις των Ηνωµένων Εθνών  δείχνουν ότι θα µειωθεί σε 116 εκατ. έως το 2050. 
Παράλληλα, ο βαθµός εξάρτησης (άτοµα ηλικίας 0-15 ετών και ατόµων ηλικίας άνω 
των 64 σε σχέση µε τα άτοµα ηλικίας 16-64) αναµένεται να αυξηθεί από 0,38 που 
ήταν το 2010 σε 0,65 το 2050. 
 
Ο συνδυασµός της συρρίκνωσης του πληθυσµού και η αύξηση του δείκτη εξάρτησης 
παράγει δύο σηµαντικές προκλήσεις: το κόστος της υποστήριξης στην αύξηση του 
αριθµού των συνταξιούχων σε σχέση µε τον πληθυσµό σε ηλικία εργασίας και την 
επίτευξη λογικών τιµών της οικονοµικής ανάπτυξης. Η µετανάστευση µπορεί (κατ 
'αρχήν) να συµβάλει στην κάλυψη των αναγκών αυτών. Ωστόσο, το αυταρχικό στο 
εσωτερικό πολιτικό περιβάλλον, η αύξηση της ξενοφοβίας και η αντι-µεταναστευτική 
νοµοθεσία  καθιστά δύσκολο να προσελκύσει ξένους εργαζόµενους ή Ρώσους που 
ζουν σήµερα στο εξωτερικό. 
 
Επενδύσεις, Ανταγωνισµός και Παραγωγικότητα 
 
Σηµαντικές αυξήσεις της παραγωγικότητας θα είναι ζωτικής σηµασίας καθώς το 
εργατικό δυναµικό της Ρωσίας τόσο σε απόλυτους όσο και σχετικούς όρους 
µειώνεται. Ισχυρά κέρδη παραγωγικότητας από τις αρχές της δεκαετίας του 1990 
βοηθήθηκαν από την άµεση διαθεσιµότητα των υπο-χρησιµοποιούµενων κεφαλαίων 
και της εργασίας. Συνεχή κέρδη θα είναι πιο δύσκολο να επιτευχθούν και απαιτούν, 
πάνω απ' όλα, αύξηση των επενδύσεων στο µετοχικό κεφάλαιο της χώρας, 
αποτελεσµατικό ανταγωνισµό σε ολόκληρη την οικονοµία και βελτιωµένο πλαίσιο 
για καινοτοµία. 
 
Οι επενδύσεις αυξήθηκαν µέχρι το 2008, αλλά παρέµειναν σχετικά χαµηλές και 
κατρακύλησαν το 2009. Η έλλειψη εγχώριας αποταµίευσης κάνει τη Ρωσία να 
εξαρτάται από τις ξένες επενδύσεις, αλλά και από το απόθεµα των εισερχόµενων 
άµεσων ξένων επενδύσεων είναι αισθητά χαµηλότερο από εκείνο των προηγµένων 
πρώην κοµµουνιστικών χωρών. Με την εµπλοκή των οικονοµικών µεταρρυθµίσεων 
προς την κατεύθυνση µιας πραγµατικής αγοράς µε βάση την οικονοµία, 
περιορίζοντας την ιδιωτική και ξένη συµµετοχή σε διάφορους τοµείς και δίνοντας στο 
κράτος το µεγαλύτερο ρόλο στην οικονοµική ανάπτυξη, η Ρωσία χάνει σε ξένες 



     

επενδύσεις και τη 
µεταφορά τεχνολογίας, τον περιορισµό του ανταγωνισµού σε ευρεία στρώµατα της 
οικονοµίας και αναθέτει σε εξαιρετικά αναποτελεσµατικό και διεφθαρµένο κρατικό 
µηχανισµό  τη διαχείριση παραγωγικών στοιχείων του ενεργητικού. Με δεδοµένη την 
αφθονία των εµπορικών κινδύνων, συµπεριλαµβανοµένης της ελλιπούς προστασίας 
των δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας, το πλαίσιο για την καινοτοµία είναι 
επίσης αδύναµο. 
 
 
 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 
Επισκόπηση 
 
Το εµπορικό περιβάλλον είναι από το πιο δύσκολο στον κόσµο. Το κράτος δικαίου, 
δικαιοσύνης και προστασίας της (πνευµατικής) ιδιοκτησίας είναι αδύναµο, ενώ οι 
γραφειοκρατικές διαδικασίες είναι χρονοβόρες και συχνά πλήττονται από την 
ενδηµική διαφθορά. Όπως σε όλες σχεδόν τις πρώην κοµµουνιστικές χώρες, τα 
θεσµικά όργανα που στηρίζουν την οικονοµία παραµένουν υποανάπτυκτα. Στη 
Ρωσία, το πρόβληµα αυτό έχει επιδεινωθεί από την εξασθένηση των προσπαθειών για 
τη µεταρρύθµιση της οικονοµίας και τη βελτίωση του επιχειρηµατικού 
περιβάλλοντος. Αντ' αυτού, υπήρξε απεριόριστη κυβερνητική παρέµβαση και 
τροχοπέδη για τις ξένες επενδύσεις σε «στρατηγικούς» τοµείς, κυρίως πετρέλαιο και 
φυσικό αέριο. 
 
Κατά συνέπεια, η Ρωσία κατατάσσεται ως 123η από 183 χώρες στη συνολική ευκολία 
άσκησης επιχειρηµατικής δραστηριότητας µε βάση την έρευνα της Παγκόσµιας 
Τράπεζας το 2011. Οι ανταποκριτές τόνισαν τη διαφθορά, την πρόσβαση στην 
πίστωση, τις φορολογικές ρυθµίσεις, το έγκληµα, τον πληθωρισµό, τη γραφειοκρατία 
και το γενικό επίπεδο εκπαίδευσης του εργατικού δυναµικού ως µείζονα εµπόδια στην 
επιχειρηµατική δραστηριότητα στην Ρωσία. 
 



     

 
 
Νοµικό και κανονιστικό περιβάλλον 
 
Το νοµικό και κανονιστικό περιβάλλον είναι προβληµατικό. Η Παγκόσµια Τράπεζα 
σε έρευνα, η Ρωσία συγκρινόµενη µε 183 χώρες είναι από τις χειρότερες όταν 
πρόκειται για επιχειρήσεις που ασχολούνται µε τις οικοδοµικές άδειες (182) και 
διασυνοριακό εµπόριο (162). 
 
∆ικαστικό περιβάλλον 
 
Το κράτος δικαίου και την προστασία των δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας 
(IPR) είναι αδύναµο. Επίσης, ο Πρόεδρος Ντµίτρι Μεντβέντεφ (ένας εκπαιδευµένος 
δικηγόρος) έχει παραδεχθεί ότι τα χρήµατα και η εξωτερική πίεση καθορίζουν τις 
δικαστικές υποθέσεις. Η Ρωσία κατατάχθηκε 18η από 183 χώρες (2011) στην ευκολία 
της εκτέλεσης των συµβάσεων, αν, δεδοµένης της αδυναµίας τεκµηρίωσης του 
κράτους δικαίου, η σηµαντικότητα αυτής της αξιολόγησης είναι αµφισβητήσιµη. 
 
Σύµφωνα µε διεθνείς οργανώσεις που είναι αφιερωµένες στο ζήτηµα µόνο η Κίνα 
είναι χειρότερη για τις καταπατήσεις των δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας. 
Στην ετήσια έκθεση Special 301 που κυκλοφόρησε τον Απρίλιο του 2010, το Γραφείο 
του Εκπροσώπου Εµπορίου των ΗΠΑ τοποθετεί τη Ρωσία και πάλι (µαζί µε την Κίνα 
και άλλες εννέα χώρες), σε επιπλέον έλεγχο. Υπήρξαν αρκετές προσπάθειες για να 
βελτιωθεί η προστασία των δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας τα τελευταία 
χρόνια, που συνδέονται µε την προσφορά της Ρωσίας για ένταξη στον ΠΟΕ.   
 



     

 
 
 
Εταιρική ∆ιακυβέρνηση 
 
Για να ξεκινήσει µια επιχείρηση, απαιτούνται 9 διαδικασίες και 30 ηµέρες σε 
σύγκριση µε τον µέσο όρο του ΟΟΣΑ που είναι 5,6 διαδικασίες και 13,8 ηµέρες. Σε 
σχέση µε το εισόδηµα της χώρας, το καταβεβληµένο ελάχιστο κεφάλαιο που 
απαιτείται για να ξεκινήσει µια επιχείρηση είναι πολύ χαµηλό (µόλις 1,9% του κατά 
κεφαλήν εισοδήµατος σε σύγκριση µε 15,3% στις χώρες του ΟΟΣΑ). Οι απαιτήσεις 
κοινοποίησης και η δυνατότητα των µετόχων να µηνύσουν στελέχη και διευθυντές 
για πειθαρχικούς λόγους, είναι παρόµοιες µε το µέσο όρο του ΟΟΣΑ, αλλά η ευθύνη 
των διευθυντών για αυτο-αντιµετώπιση είναι ασθενέστερη.   
 
Οι πιθανές µορφές των νοµικού προσώπων των επιχειρήσεων περιλαµβάνουν: 
 
• Joint-Stock Company: Προς το παρόν η πιο δηµοφιλής µορφή για τις 
περισσότερες µορφές επενδύσεων και επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Οι µέτοχοι 
έχουν περιορισµένη ευθύνη και οι µετοχές µπορεί να ανήκουν σε ένα ή περισσότερα 
ξένες ή ρωσικά φυσικά ή νοµικά πρόσωπα. 
• Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης: Παρόµοια µε ένα κλειστού τύπου 
ανώνυµη εταιρεία, αλλά όλοι οι εταίροι έχουν περιορισµένη ευθύνη σε αναλογία µε 
το ποσοστό του κεφαλαίου τους. 
• Full Partnership, Mixed Partnership: οι πλήρεις εταιρικές σχέσεις δεν είναι 
νοµικά πρόσωπα από µόνα τους. Οι εταίροι φορολογούνται επί του µεριδίου τους επί 
των κερδών. Σε µια µεικτή εταιρική σχέση πρέπει να υπάρχει τουλάχιστον ένας 
ισότιµος εταίρος µε απεριόριστη ευθύνη και ένας εταίρος µε περιορισµένη ευθύνη. 
• Μικρές Επιχειρήσεις: ατοµικές επιχειρήσεις που µπορούν να ανήκουν 
µεµονωµένα  ή κατέχονται από κοινού από τα µέλη της οικογένειας. αυτή η επιλογή 



     

σπάνια  
χρησιµοποιείται από τους ξένους επενδυτές. 
• Γραφείο Αντιπροσωπείας: Αυτό δεν είναι µια ξεχωριστή νοµική οντότητα 
και δεν επιτρέπεται να συµµετέχει σε εµπορικές δραστηριότητες. Προορίζεται να 
χρησιµεύσει ως σύνδεσµος µεταξύ των ξένων και ρωσικών νοµικών προσώπων. Αυτό 
είναι ένα κοινό µέσο για την παρουσία στη Ρωσία. 
• Υποκατάστηµα: Ένα ρωσικό υποκατάστηµα αλλοδαπού νοµικού προσώπου, 
το οποίο επιτρέπεται να ασκεί εµπορικές δραστηριότητες. Η διαδικασία εγγραφής 
είναι χρονοβόρα και τα νοµικά δικαιώµατα δεν είναι σαφώς καθορισµένα. 
 
∆ιαδικασίες πτώχευσης 
 
Όπως και σε πολλά άλλα πρώην κοµµουνιστικά κράτη της Κεντρικής και Ανατολικής 
Ευρώπης, οι διαδικασίες πτώχευσης είναι αναποτελεσµατικές. Συνήθως διαρκούν 3,8 
χρόνια για την επίλυση της πτώχευσης, µε ποσοστό ανάκτησης µόλις 25,3 σεντς στο 
δολάριο ΗΠΑ. Αυτό είναι περισσότερο από δύο φορές τον χρόνο που ισχύει στις 
χώρες του ΟΟΣΑ (1,7 έτη κατά µέσο όρο), µε ποσοστό ανάκτησης πολύ λιγότερο από 
το µισό του µέσου όρου του ΟΟΣΑ (69,1 σεντς στο δολάριο ΗΠΑ). 
 
Εποπτεία χρηµατοπιστωτικού τοµέα 
 
Η εποπτεία του χρηµατοπιστωτικού τοµέα είναι ευθύνη της Τράπεζας της Ρωσίας. Το 
2007, η κεντρική τράπεζα εισήγαγε ένα σύστηµα από «επιµελητές» που είναι 
υπεύθυνοι για την παρακολούθηση κάθε µεµονωµένης τράπεζας και οι οποίοι 
λειτουργούν ως δίαυλος επικοινωνίας µε τη συγκεκριµένη τράπεζα και την κεντρική 
τράπεζα. Προηγουµένως, οι ανησυχίες για την έκταση της διαφθοράς του συστήµατος 
αυτού είχε ως αποτέλεσµα η κεντρική τράπεζα να το αναστείλει. 
 
Μια κοινή πρωτοβουλία από την κυβέρνηση και την κεντρική τράπεζα ξεκίνησε το 
2002, για βελτιωµένη εποπτεία του χρηµατοπιστωτικού τοµέα, αλλά, όπως και σε 
άλλους τοµείς, ως νέες πρωτοβουλίες µεταρρύθµισης στη συνέχεια εξασθένισαν και 
εξακολουθούν να υφίστανται σηµαντικές ελλείψεις. Μεταξύ άλλων, η Ρωσία έχει 
δηµιουργήσει ένα σύστηµα εγγύησης των καταθέσεων, αναγκασε τις τράπεζες να 
αποκαλύψουν τη δοµή των µετόχων τους, η επιτροπή ενέκρινε τα ∆ιεθνή Πρότυπα 
Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (∆ΠΧΠ), και καθιέρωσε  πιστωτικά γραφεία. Η 
επιβολή της νοµοθεσίας είναι, ωστόσο, γενικά ανεπαρκής και οι τράπεζες 
χρησιµοποιούν διάφορες τακτικές για να αποφευχθεί η κανονιστική ρύθµιση. Μία 
ένδειξη της ανεπαρκούς εποπτείας είναι ο µεγάλος αριθµός των τραπεζών που 
δραστηριοποιούνται στη Ρωσία: το Φεβρουάριο του 2010, υπήρχαν 999, ένας πολύ 
µεγάλος αριθµός δεδοµένου του µεγέθους της οικονοµίας και την κατάσταση της 
ανάπτυξης (αν και κάτω από 1.136 στις αρχές του 2008). Τέλος, τόσο υπό την 
ιδιότητα του οικονοµικού επόπτη και στον τοµέα της νοµισµατικής πολιτικής της, η 
κεντρική τράπεζα απέτυχε να ανταποκριθεί κατάλληλα στις ανησυχητικές 
ανισορροπίες στο εσωτερικό του τραπεζικού τοµέα στην πορεία προς την τρέχουσα 
οικονοµική κρίση, και κυρίως την υπερβολική πιστωτική επέκταση. 
 
∆ιαφθορά 
 
Η διαφθορά είναι ενδηµική. Το 2010, η Ρωσία σηµείωσε στη διαφθορά έναν δείκτη 



     

2.1 (όπου το 0,0 
αντιπροσωπεύει το υψηλότερο επίπεδο αντιληπτής διαφθοράς, και 10,0 το 
χαµηλότερο). Ως εκ τούτου κατατάχθηκε στη θέση 154 σε 178 χώρες (στο ίδιο 
επίπεδο µε χώρες όπως η Κένυα, το Κονγκό-Μπραζαβίλ, την Υεµένη και την 
Κεντρική Αφρικανική ∆ηµοκρατία), πολύ πίσω από τη Σλοβενία, την πιο 
υψηλόβαθµος µεταξύ των πρώην κοµµουνιστικών χωρών (µε βαθµολογία 6,4, και 
τοποθετείται στη θέση 27). Το δικαστικό σώµα, οι τελωνειακές υπηρεσίες, η 
φορολογική αστυνοµία, οι υπηρεσίες επιβολής του νόµου, καθώς και οι επιθεωρητές 
ασφάλειας και υγείας και οι ένοπλες δυνάµεις, έχουν κατηγορηθεί ότι διέπονται από 
διαφθορά. Συχνά οι εισαγωγείς πρέπει να δωροδοκούν, προκειµένου να αποκτήσουν 
άδεια για τα εµπορεύµατα. 
 

 
 
Επιπλέον, τα στοιχεία δείχνουν ότι το πρόβληµα επιδεινώνεται. Αρκετές 
πρωτοβουλίες κατά της διαφθοράς και κυβερνητικές πολιτικές κατά τη διάρκεια της 
προεδρίας του Βλαντιµίρ Πούτιν (2000-08) φέρουν µεγάλο µέρος της ευθύνης για 
αυτήν την τάση: από τον περιορισµό της πολιτικής συζήτησης, συγκέντρωση 
πολιτικών και οικονοµικών αποφάσεων µέσα σε µια στενή οµάδα ανθρώπων και την 
ανάσχεση των διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων διαιωνίζουν θεσµικές αδυναµίες και 
προϋποθέσεις υπό τις οποίες ευδοκιµεί η διαφθορά. Για παράδειγµα, αστικές, 
εµπορικές και ποινικές κώδικες που εφαρµόστηκαν εν µέρει µόνο έδωσαν στους 
υπαλλήλους σηµαντική ευελιξία όσον αφορά την ερµηνεία νόµων και των 
κανονισµών. Με τη διαφθορά διαδεδοµένη στο πλαίσιο του δικαστικού συστήµατος 
και τους δικαστές συχνά να υπόκεινται σε πολιτικές παρεµβάσεις, υπάρχει 
περιορισµένος έλεγχος και µέσα για την πρόληψη των παράνοµων δραστηριοτήτων. 
 
Ο Ντµίτρι Μεντβέντεφ (ο οποίος διαδέχθηκε τον Πούτιν στο Μάιο του 2008) είχε 
υποσχεθεί επανειληµµένα να καταπολεµήσει τη διαφθορά και παραδέχθηκε ότι τα 
χρήµατα και οι εξωτερικές πιέσεις καθόριζαν τις περισσότερες περιπτώσεις 
δικαστηρίου στη Ρωσία. Ενώ οι δεσµεύσεις του Μεντβέντεφ ήταν ενθαρρυντικά, µια 
πραγµατική δέσµευση εκ µέρους της κυβέρνησης να αντιµετωπίσει το πρόβληµα, 
πόσο µάλλον συγκεκριµένη δράση, εξακολουθεί να απουσιάζει. Το Κοινοβούλιο έχει 



     

αποδυναµωθεί από τα 
µέτρα που προτάθηκαν από τον Μεντβέντεφ, ενώ η ανάγκη να αποφευχθεί η 
οικονοµική κατάρρευση έχει αναµφισβήτητη προτεραιότητα από τα τέλη του 2008. 
Τέλος, ακόµη και αν τελικά οι αρχές αρχίσουν να πατάξουν τη διαφθορά, η τεράστια 
έκταση του προβλήµατος σηµαίνει ότι θα παραµείνει κυρίαρχο για τα επόµενα 
χρόνια. 
 
Φορολογία 
 
Ο εταιρικός φόρος και οι συντελεστές του φόρου εισοδήµατος είναι χαµηλότεροι από 
τα διεθνή πρότυπα. Επιπλέον, η κυβέρνηση έχει µειώσει τους φόρους περαιτέρω σε 
µια προσπάθεια να στηρίξει τις επιχειρήσεις κατά τη διάρκεια της απότοµης κάµψης. 
Ο εταιρικός φόρος µειώθηκε από 24% σε 20% το 2009, ως µέρος των µέτρων της 
κυβέρνησης για τη στήριξη της παραπαίουσας οικονοµίας, µε την πρόσθετη 
ελάφρυνση που προέρχονται από την ταχύτερη απόσβεση και µεγαλύτερη ευελιξία 
για την αναδιάρθρωση των φορολογικών πληρωµών (µεταξύ άλλων). Ο φορολογικός 
συντελεστής είναι όχι µόνο σηµαντικά χαµηλότερες από αυτόν στις ΗΠΑ (40%) και 
το Ηνωµένο Βασίλειο (28%), αλλά και στο χαµηλότερο επίπεδο σε σχέση µε άλλες 
µεγάλες αναδυόµενες αγορές. Ο προσωπικός συντελεστής φόρου εισοδήµατος είναι 
ενιαίος, στο 13%. Όπως και σε άλλες πρώην κοµµουνιστικές χώρες της Κεντρικής και 
Ανατολικής Ευρώπης, ο χαµηλός ενιαίος συντελεστή φορολογίας υπήρξε σχετικά 
επιτυχής στο να παρασύρει περισσότερους ανθρώπους στη φορολόγηση. 
 

 
 
Ωστόσο, οι φορολογικοί συντελεστές είναι µόνο µέρος της εικόνας, καθώς το 
φορολογικό σύστηµα είναι πολύ επαχθές. Σύµφωνα µε τους δείκτες Επιχειρήσεων της 
Παγκόσµιας Τράπεζας, χρειάζεται µια µεσαίου µεγέθους εταιρεία 11 πληρωµές ανά 
έτος για να τακτοποιήσει την οφειλή φόρου της και 320 ώρες για να προετοιµάσει, 
καταθέσει και να πληρώσει τους φόρους (έναντι 14,2 πληρωµές και 199,3 ώρες στις 
χώρες του ΟΟΣΑ). Επιπλέον, ο συνολικός φορολογικός συντελεστής είναι 46,5% των 



     

κερδών, σε σύγκριση µε 43,0% 
στις οικονοµίες του ΟΟΣΑ, λόγω των πρόσθετων φόρων για την εταιρική 
δραστηριότητα. Ως εκ τούτου, η Ρωσία είναι 105 από τις 183 χώρες όσον αφορά την 
ευκολία καταβολής φόρων. 
 
Ο κανονικός συντελεστής ΦΠΑ είναι 18%, µε µειωµένους συντελεστές 10% για τα 
παιδικά ενδύµατα, τα τρόφιµα, τα µέσα ενηµέρωσης, τα φάρµακα και τα 
φαρµακευτικά προϊόντα, και 0% (για παράδειγµα, για τις εξαγωγές και τα εισαγόµενα 
τεχνολογικού εξοπλισµού). Τα ασφαλιστικά και τραπεζικά απαλλάσσονται από τον 
ΦΠΑ, όπως και ορισµένες δραστηριότητες από ξένους οργανισµούς και γραφεία 
αντιπροσωπείας στη ρωσική επικράτεια. Λοιποί φόροι περιλαµβάνουν έναν 
κοινωνικό φόρο, φόρο ακίνητης περιουσίας, φόρο γης και περιβαλλοντικό φόρο. 
 
Από το 2011, όλες οι εταιρείες θα πρέπει να πληρώσουν 26% φόρο σύνταξης, που 
καταβάλλεται για τα πρώτα RUB415,000 του ετήσιου µισθού των υπαλλήλων τους, 
καθώς και χωριστές εισφορές για ιατρική και κοινωνική ασφάλιση. Οι τρεις εισφορές 
θα ανέλθουν στο 34% του µισθού. Η τρέχουσα φορολογική επιβάρυνση της 
κοινωνικής ασφάλισης για τις επιχειρήσεις (συµπεριλαµβανοµένων των συντάξεων) 
ανέρχεται σε 2-26% του µισθού, ανάλογα µε το µέσο µισθό σε µια εταιρεία. 
 
Εµπορικό περιβάλλον 
 
Ισχύοντες κανονισµοί ανταλλαγών 
 
Η Ρωσία έχει αποδεχθεί τις υποχρεώσεις του άρθρου VIII, παράγραφοι 2, 3 και 4 του 
Καταστατικού του ∆ΝΤ το 1996. Τα µέλη του ∆ΝΤ µε την αποδοχή αυτών των 
υποχρεώσεων συµφωνούν να απόσχουν από την επιβολή περιορισµών στην 
πραγµατοποίηση πληρωµών και µεταφορών για τρέχουσες, διεθνείς, συναλλαγές ή 
από συµµετοχή σε µεροληπτικές ρυθµίσεις νοµίσµατος ή πολλαπλές πρακτικές 
συναλλάγµατος χωρίς την έγκριση του ∆ΝΤ. Οι εναποµένοντες περιορισµοί για τις 
τρέχουσες συναλλαγές καταργήθηκαν το 2006, µαζί µε όλους τους εναποµένοντες 
περιορισµούς της κίνησης κεφαλαίων. 
 
Κανόνες Εµπορίου 
 
Αν και δεν είναι υπερβολικά περιοριστικό, το εµπορικό καθεστώς είναι µάλλον 
λιγότερο φιλελεύθερο και πιο επαχθές από εκείνο των κρατών µελών του ΟΟΣΑ και 
άλλων µεγάλων αναδυόµενων αγορών. Ένας αριθµός τόσο δασµολογικών όσο και µη 
δασµολογικών φραγµών παραµένουν, η γραφειοκρατία είναι αναποτελεσµατική και η 
προσχώρηση στον ΠΟΕ εξακολουθεί να εκκρεµεί. Υπάρχουν συχνές και απρόβλεπτες 
αλλαγές της τελωνειακής νοµοθεσίας, οι οποίες δηµιουργούν προβλήµατα για τις 
ξένες και εγχώριες συναλλαγές. Αµφιβολίες έχουν επανειληµµένως εµφανιστεί πάνω 
από τη δέσµευση των αρχών να ενταχθεί στον ΠΟΕ, ενώ η ενδηµική διαφθορά και η 
κακή ποιότητα του γενικότερου επιχειρηµατικού περιβάλλοντος είναι µια ανησυχία 
σε καθέναν, που δραστηριοποιείται στη Ρωσία. 
 
∆ασµοί 
 
Ο εµπόρικο-σταθµισµένος µέσος δασµός εισαγωγών για όλα τα προϊόντα είναι 



     

10,7%, σύµφωνα µε τους 
∆ιεθνείς ∆είκτες Εµπορίου της Παγκόσµιας Τράπεζας. Το σύστηµα εισαγωγικών 
δασµών έχει τρία σκέλη. Περίπου 130 χώρες απολαµβάνουν ευνοϊκούς όρους 
εµπορίου µε τη Ρωσία (Πιο Ευνοούµενα Κράτη - ΠΕΚ), συµπεριλαµβανοµένων όλων 
των κρατών µελών της ΕΕ και των ΗΠΑ. Τα εµπορεύµατα που προέρχονται από 
αναπτυσσόµενες χώρες υπόκεινται σε µειωµένο συντελεστή δασµών, ενώ τα 
εµπορεύµατα από τις χώρες που δεν αναγνωρίζονται ως ΠΕΚ υπόκεινται σε 
διπλασιασµό των δασµών. 
 
Τιµολογιακές ρυθµίσεις είναι οι πλέον ευνοϊκές για το βαµβάκι και τα µηχανήµατα. 
Το βαµβάκι εισέρχεται στη Ρωσία ατελώς. Στην ένταξη των συµφωνιών του ΠΟΕ µε 
την ΕΕ και τις ΗΠΑ, η Ρωσία δεσµεύτηκε (τελικά) να µειώσει σηµαντικά τους 
εισαγωγικούς δασµούς της για τα βιοµηχανικά προϊόντα και γεωργικά προϊόντα. Τα 
εισαγόµενα εµπορεύµατα γενικά υπόκεινται σε ΦΠΑ, που επιβάλλεται κατ' αποκοπή 
σε 18%. Μερικά εισαγόµενα εµπορεύµατα θεωρούνται πολυτελή 
(συµπεριλαµβάνονται και τα αλκοολούχα ποτά, τσιγάρα και τα αυτοκίνητα) και 
επίσης υπόκεινται σε ειδικούς φόρους κατανάλωσης, που επιβάλλονται σε σχετικά 
υψηλά ποσοστά. 
 
Η Ρωσία δεν είναι µέλος του ΠΟΕ, αλλά είναι συµβαλλόµενο µέρος σε µια σειρά 
εµπορικών συµφωνιών: 
 
ΕΕ: Η Ρωσία και η ΕΕ υπέγραψαν Σύµφωνο Σχέσης και Συνεργασίας για την 
ενίσχυση των οικονοµικών και πολιτικών σχέσεων και την άρση των εµπορικών 
φραγµών του 1994. Ένα βασικό εµπορικό σύµφωνο για αύξηση της συνεργασία 
µεταξύ της Ρωσίας και της ΕΕ ακολούθησε το 1995. Τα δύο µέρη διαπραγµατεύονται 
επί του παρόντος µια νέα συµφωνία εταιρικής σχέσης που θα περιλαµβάνει πολιτικές, 
οικονοµικές και εµπορικές σχέσεις. 
 
ΗΠΑ: Η Ρωσία και οι ΗΠΑ υπέγραψαν εµπορική συµφωνία για αµοιβαία 
παραχώρηση καθεστώτος ΠΕΚ και µια συµφωνία τελωνειακής βοήθειας στη 
δεκαετία του 1990. Τον Νοέµβριο του 2006,  υπέγραψαν διµερή συµφωνία για την 
πρόσβαση στην αγορά, ένα σηµαντικό στοιχείο στις προσπάθειες του ΠΟΕ την 
προσχώρηση της Ρωσίας. Επέτρεψε την άµεση εφαρµογή ορισµένων ανοιγµάτων της 
αγοράς για τις δράσεις βιοµηχανικών και γεωργικών προϊόντων, αποφάσισε 
µακρόχρονη συνεργασία που σχετίζεται µε το εµπόριο γεωργικών προϊόντων και των 
δεσµεύσεων που έχουν καθοριστεί για την προστασία και την επιβολή των 
δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας. 
 
CIS: Τον Ιούλιο του 2011, η τελωνειακή ένωση µεταξύ της Ρωσίας, της Λευκορωσίας 
και του Καζαχστάν τέθηκε σε ισχύ. Τον Νοέµβριο του 2010 οι τρεις χώρες υπέγραψαν 
28 συµφωνίες που προβλέπουν τον στενότερο συντονισµό των πολιτικών όσον αφορά 
τον πληθωρισµό, τις συναλλαγµατικές ισοτιµίες και το δηµόσιο χρέος. Στα επόµενα 
χρόνια, οι αρχές σκοπεύουν επίσης να εναρµονίσουν τους εµπορικούς δασµούς, 
εισάγοντας έτσι ένα ενιαίο οικονοµικό χώρο. 
 
Ποσοστώσεις και άδειες 
 
Πιστοποιητικά εισαγωγής απαιτούνται για αλκοόλ, ναρκωτικά και φάρµακα, 



     

εκρηκτικές ουσίες, 
επικίνδυνα απόβλητα, πυρηνικές ουσίες, ορισµένα είδη διατροφής και προϊόντων που 
περιέχουν τεχνολογία κρυπτογράφησης. Οι άδειες για την εισαγωγή πολλών από αυτά 
τα προϊόντα περιορίζονται σε εταιρείες που έχουν χορηγηθεί µε άδειες 
δραστηριότητας για την παραγωγή ή τη διανοµή στη Ρωσία. Τα περισσότερα 
πιστοποιητικά εισαγωγής που εκδίδονται από το Υπουργείο Οικονοµικής Ανάπτυξης 
και Εµπορίου (ή περιφερειακά υποκαταστήµατά του) ελέγχονται από την Επιτροπή 
Κρατικών Τελωνείων. 
 
Μη δασµολογικοί φραγµοί 
 
Τα µη δασµολογικά εµπόδια στο διασυνοριακό εµπόριο είναι υψηλότερα από ό,τι στις 
χώρες του ΟΟΣΑ. Απαιτούνται 8 έγγραφα και 36 ηµέρες για να γίνει η εξαγωγή (13 
έγγραφα και 36 ηµέρες για την εισαγωγή) για µια τυποποιηµένη αποστολή των 
εµπορευµάτων. Αυτό είναι σηµαντικά περισσότερο σε σχέση µε χώρες του ΟΟΣΑ, 
ενώ το κόστος της εισαγωγής και εξαγωγής, ενός κοντέινερ είναι επίσης σηµαντικά 
υψηλότερο στη Ρωσία απ' ότι στον ΟΟΣΑ. Αυτό είναι σύµφωνο µε τις καταγγελίες 
των εισαγωγέων σχετικά µε τους αργούς χρόνους εκτελωνισµού, την υπερβολική 
γραφειοκρατία και τη διαφθορά µεταξύ των τελωνειακών υπαλλήλων. Ένα άλλο 
εµπόδιο είναι το σύστηµα των προτύπων και της πιστοποίησης, η οποία προσφέρει 
πολλές ευκαιρίες για αυθαίρετη  συµπεριφορά. Όλα αυτά ισχύουν, παρά την 
εισαγωγή του νέου τελωνειακού κώδικα, το 2004, ο οποίος εισήγαγε σηµαντικές 
αλλαγές στις διαδικασίες εκτελωνισµού και ελέγχου, καθώς και πρόσθετες εγγυήσεις 
για την προστασία των συµφερόντων των συµβαλλόµενων µερών όσον αφορά τους 
τελωνειακούς που σχετίζονται µε έννοµες σχέσεις. 
 

 
 
∆ικαιολογητικά για το Εµπόριο 
 
Τα ακόλουθα 13 έγγραφα  απαιτούνται για τις εισαγωγές στη Ρωσία: φορτωτική, 
Φορτίου για απελευθέρωση, Εµπορικό τιµολόγιο, Σύµβαση, Σύµβαση des 
Marchandises Routiers, Τελωνειακή δήλωση φορτίου (CCD), Τελωνειακή διασάφηση 
εισαγωγής, έκθεση επιθεώρησης, λίστα συσκευασίας, έγγραφα πληρωµής, αποστολή 
δήλωσης εξαγωγής (SED), αποδείξεις χειρισµού του τερµατικού σταθµού,  
διαβατήριο συναλλαγών / ∆ιαβατηρίο Sdelki. 
 
Επίσης, απαριθµούνται τα ακόλουθα 8 έγγραφα που απαιτούνται για τις εξαγωγές: 
φορτωτική, Φορτίο για απελευθέρωση, Πιστοποιητικό καταγωγής, Εµπορικό 



     

τιµολόγιο, Τελωνειακή 
δήλωση εξαγωγής, Έκθεση επιθεώρησης, λίστα Συσκευασίας, αποδείξεις χειρισµού 
του τερµατικού σταθµού. 
 
Επενδυτικό Περιβάλλον 
 
Ο οµοσπονδιακός νόµος για τις ξένες επενδύσεις στη Ρωσική Οµοσπονδία (που 
εγκρίθηκε το 1999 και τροποποιήθηκε επανειληµµένα) ορίζει ότι οι ξένες επενδύσεις 
µπορούν να γίνουν σε οποιοδήποτε περιουσιακό στοιχείο ή τοµέα, εφ' όσον ο νόµος 
δεν το απαγορεύει. Ο νόµος επιτρέπει 100% ξένη ιδιοκτησία των επιχειρήσεων και 
εγγυάται την προστασία των δικαιωµάτων ιδιοκτησίας, τη δίκαιη επίλυση των 
διαφορών και τον επαναπατρισµό του εισοδήµατος. 
 
Η Ρωσία έχει επίσης εισαγάγει νέα όρια στη συµµετοχή αλλοδαπών σε διάφορους 
«στρατηγικούς» τοµείς. Όπως και σε άλλες χώρες, αυτό περιλαµβάνει άµυνα και της 
αεροδιαστηµική. Ωστόσο, µια από τις τελευταίες ενέργειες του Βλαντιµίρ Πούτιν ως 
πρόεδρος το Μάιο 2008 ήταν να υπογράψει ένα νόµο που περιορίζει τις ξένες 
επενδύσεις σε ένα σύνολο 42 «στρατηγικών» τοµέων, κυρίως στους τοµείς της 
πυρηνικής ενέργειας, την άµυνα, τη διαστηµική τεχνολογία, την αεροπορία, τα µέσα 
µαζικής ενηµέρωσης, καθώς και τα φυσικά µονοπώλια και την εξερεύνηση των 
κοιτασµάτων. Οι ιδιωτικές ξένες εταιρείες που επιθυµούν να αγοράσουν πάνω από το 
50% µιας επιχείρησης σε έναν από αυτούς τους τοµείς χρειάζονται άδεια από µια 
επιτροπή που αποτελείται από  οικονοµικούς υπαλλήλους και υπαλλήλους ασφάλειας. 
Για τις εταιρείες που ελέγχονται από ξένες κυβερνήσεις, το κατώτατο όριο είναι 25%. 
Για τις επενδύσεις σε εταιρείες εξόρυξης, τα κατώτατα όρια του 10% και 5% ισχύουν. 
Μεταξύ άλλων, η Επιτροπή θεωρεί γνωµοδοτήσεις από τις υπηρεσίες ασφαλείας. 
Θετικά, ο νόµος θα µπορούσε να συµβάλει στη δηµιουργία σαφέστερων κανόνων που 
διέπουν τη συµµετοχή ξένων, αν και πολλά θα εξαρτηθούν από την εφαρµογή του. 
 
Κίνητρα Επενδύσεων 
 
Η Ρωσία είναι µέλος του Οργανισµού Εγγυήσεων Πολυµερών Επενδύσεων (MIGA, 
µέλος του Οµίλου της Παγκόσµιας Τράπεζας) και έχει συνάψει διµερείς συµφωνίες 
για την προστασία και την προώθηση των επενδύσεων (καθώς και για την αποφυγή 
της διπλής φορολογίας) µε ένα ευρύ φάσµα χωρών. 
 
Μια διµερής συνθήκη που υπεγράφη από τη Ρωσία και τις ΗΠΑ το 1992 εξακολουθεί 
να περιµένει επικύρωση από τη Ρωσική Βουλή και δεν έχει ακόµη τεθεί σε ισχύ. Η 
συµφωνία θα εξασφάλιζε την ίση µεταχείριση για τις αµερικανικές επενδύσεις και 
δραστηριότητες στη Ρωσία, σκληρό νόµισµα στα δικαιώµατα επαναπατρισµού, 
αποζηµίωση απαλλοτρίωσης, καθώς και το δικαίωµα σε τρίτους για διεθνή διαιτησία 
σε περίπτωση διαφοράς µεταξύ µιας εταιρείας των ΗΠΑ και της Ρωσικής 
κυβέρνησης. Η Συνθήκη Ρωσίςα-ΗΠΑ για την Αποφυγή της ∆ιπλής Φορολογίας 
Εισοδήµατος τέθηκε σε ισχύ το 1994. Από το 1992, η αµερικανική Overseas Private 
Investment Corporation έχει λάβει άδεια να παρέχει δάνεια, εγγυήσεις δανείων και 
ασφάλιση των επενδύσεων από πολιτικούς κινδύνους για τις αµερικανικές εταιρείες 
που επενδύουν στη Ρωσία. 
 
 


